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ÉPSZAPORODÁ 
A népszaporodás kérdése már számos vitá- 
dott okot a történelem folyamán. Tulajdon- 
nkét merőben ellentétes nézetrőil van szó. 
egyik tábor azt a nézetet vallja, hogy tul 
az ember, a másik azon erő ik, hogy van 
hely és megélhetési lehetőség a szamukra 
gesen, bármennyire is szaporodunk. Az előb- 
lmélet legbefolyásosabb szószólója, a köz- 

Malthus volt, aki 1798-pan kiadott mü- 
n azt a tant fejtette ki, hogy a népesség 
sabban szaporodik, mint az élelmiszerek, 
k következtében a népesség egy részének 

ell pusztulnia. Malthus tehát az erkölcsös 
Megtartóztatáspan látta a tömegnyomor 
Eetlen ellenszerét. Malthus tana azonban meg- 
ptt. Egyrészt erkölcstelennek 1minősítették az 
kölcsös önmegtartóztatásának hangoztatott 
tét, másrészt az idők kedvezőbb alakulása 

1 rég megdöntötte azt az elméletet, hogy a 
esség mértani, az élelmiszerek pedig csak 
ntani arányban szaporodnak. 
A XIX. században hallatlan lendületet vett 

rmelés, növekedett a gazdagság, könnyebb 
Maz élet, a népek növekedtek, erősen meg- 
orodtak. A XX. század elején még csak be- 

ezött ez a példátlan gazdasági haladás, A me- 
azdaság iparositása, a többtermelés minden 
alon egyenesen csodákat produkált. Egy uj 

i korszak következhetett volna még a le- 
t világháboru ellenére is, ha az uj civilizá- 
ldásait nem semmisitették volna meg egyéb 
encsétlen tényezők. Ma már minden a leg- 
obb bőségben áll az emberiség rendelkezé- 
Gabona, kávé, rizs, cukor olyan bőségben 
mint még sohasem. Szövet, vászon, cipő, 

denrendü öltözködési cikkek, olyan irtózatos 
egekben készülnek a gyárakban, hogy köny- 
szerrel fel lehetne öltöztetni az egész vilá- 
Mindennek ma már semmi akadálya, mert 
özlekedés hallatlan fejlődése, a gyorsaság 
1usa sem térbeli, sem időbeli akadályt nem 
er. 
Malthus ellenvetései sorra megsemmisül- 
ma már rendelkezésünkre állnak korlátlan 
viségben az élelmiszerek és a legszegé- 
ember is hozzájuthatna azokhoz az egyéb 
oz is, amelyek az élet folytatásához szük- 
ek, ha a létező javakat igazságcsabban 

anák fel. Nem csodálkozhatunk teh 

zD 

el a fokozott népszaporodás mellett 
dzsát. És legujabban Francisország ál! az el- 
sorban, hogy felépitse az ő születési Magi- 

onalát. Igen nagy szüksége is van erre, 
egyetlen országnak sem gyászosabb a szü- 

ési statisztikája, mint Franciaországé. Egy 

mzetgazdász most kinyomozta és Zelgorolta 

ndazokat az okokat, amelyek az egészséges 

besedés akadályai. 
EÉtrdemes ezeket az okokat megismerni, mert 

en ország népe csak tanulhat belőle. A 

ja mezőgazdász a következő pontokban so- 

fel az okokat: a háboru, a kis magánbir- 

szétesése, a feminizmus. Szerinte feminis- 
szonyok nem lehetnek igazi anyák. U gyan- 

storozza a szerző a tulhajtott indíividualiz- 

is. mert szerinte ez a meddő önzes meleg- 

. További okok a törvénytelen gyermekek 

n kivüli állapota, a vallási érzés ellanyhu- 

idegek kimerültsége a mostani állapotok 

tkeztében, tulságosan husos táplálkozás, 
a 

di tüzhely összeomlása a városokban, tul- 

ott dohányzás, sulyos adók. nemi betegsé- 

beteges fényüzés a mai gazdagoknál. 

Ezek volnának a főokok, amelyekben a tu- 

s a szaporodás akadályait látja. Melyseges 

figyelések, mindegyikkel külön-külön lehet- 

oglalkozni. mindegyvik hosszas tanulmányt 

Ribbentrop német külügyminiszter csütörtökön délben elhagyta 
Meszkvát. A moszkvai Pravda szerint a paktum megszüntette az 
eresz-német feszültséget. Fry anciaország több kerosztályt behivott 
Olasz lap feltünéstkeltő cikke Lengyelország békülési hajlandó- 
ságáról. Ciano tanácskozásai a római francia, angol és lengyeil 

nagykövetekkel 

Moszkvából jelentik: Ribbentrop német kül- 
ügyminiszter szerdán este 10 órakor ismét meg- 
jelent a Kremlben és tárgyalásokat folytatott 
Molotov szovjet külügyi népbiztossal. 
A tárgyalások eredményre vezettek és a né- 
met-szövjetorosz támadást kizáró egyez- 

ményt megkötötték. 
A támadást kizáró egyezményt Molotov irta al4 
orosz részről, mig német részről Ribbentrop né- 
met külügyminiszter. 

A német-orosz támadást kizáró egyezmény 
a következőkben hangzik: a 

A hét pontból álló egyezmény 

A német kormány és a Szovjetunió kormánya abból a gondolatból kiindulva, hogy egy- 
mással szemben a kölcsönös barátságot ápolják, az 1926-ban megkötött rapalloi semlegességi 
szerződés alapján a következő támadást kizáró egyezményt kötik egymással. 

1. A német birodalmi kormány és a Szovjetunió kormánya kölcsönösen kötelezik magukat 
arra, hogy tartózkodnak egymással szemben mindennemü támadó cselekedet meginditásától. 

2. Amennyiben a szerződő felek egyike egy harmadik hatalom részéről háborus cselekedet 
tárgyává válna, a másik szerződő fél semmiféle 
dik hatalmat. ! 

alakban sem fogja támogatni ezt a harma- 

3. A Szovjetunió és a német birodalmi kormány arra kötelezik magukat, hogy esetleg fel- 

merülő ellentéteket, vagy viszályokat mindenkor békés tárgyalások utján rendezik. 

42. A két állam nem vesz részt semvmiféle olyan hatalmi csoportosulásban, amelynek éle az 

egyik vagy másik szerződő állam ellen irányul. 
5. A két állam között felmerülő esetleges vitás kérdéseket, amennyiben nem sikerülne 

közvetlen megbeszéléssel likvidálni, ugy a két kormány aláveti magát a döntő biráskodásnak. 

6. Jelen támadást kizáró szerződést tiz évre kötik meg, azzal a megjegyzéssel, hogy ameny- 

nyiben a szerződést lejárta előtt egy évvel nem mondanák fel, az további öt évre érvényben 

marad. 
7. A jelen szerződést minél hamarabb jóvá kell hagyni az illető kormányoknak. 
Aláirások: a Szovjetunió nevében Molotov klülügyi népbiztos, a német birodalmi kormány 

nevében Ritbentrop külügyminiszter. 
A német-orosz támadast kizaró egyezményt két példányban készitették el, orosz és német 

nyelven. 

Ribbentrop még az elmult éjjel jelentette 
Hitlernek az eredményt 

Ribbentrop külügyminiszter hajnali 1 óra- 
kor jelentette Hitler kancellárnak, hogy a né- 

met-orosz megnemtámadási szerződést megkö- 

tötték. Ribbentrop csütörtökön délben 1 órakor 
repülőgépen Moszkvából Obersalzbergbe érke- 
zett, hogy jelentést tegyen Hitlernek a moszk- 

vai tárgyalásokról. 
Az éjszaka folyamán a következő hivatalos je- 

"entést adták ki: Ribbentrop német külügyminiszter 

gzerdán délután Schulenberg moszkvai német kö- 

vFet jelenlétében tárgyalt Molotov külügyi népbiz- 

tossal és Sztalinnal. A tárgyalás három óra hosszat 

tartott. Este 10 órakor Ribbentrop ismét megjelent 

a Kremlben és folytatta a megbeszéléseket, amelyek 

A megnemiámadási szerződés megkötésére vezettek. 

HITLER ÉS SZTALIN A BARÁTSÁG 
MELLETT DÖNTÖTTEK 

Ribbentrop német birodalmi külügyminisz- 
ter csütörtökön délben egy óra 20 perckor re- 

pülőgépen elutazott az orosz fővárosból. Német- 

ország felé. Búcsúztatásánál orosz részről Po- 
temkin, a külügyi népbiztos első helyettese és 
azoknak az előkelőségeknek legnagyobb része 
vett részt, akik a külügyminisztert szerdai meg- 
érkezésekor üdvözölték. A német nagykövetség 
egész személyzete Schulenburg gróf moszkvai 
német nagykövettel az élen kivonult a külügy- 
miniszter elutazásához. Ott volt a búcsúzók kö- 
zött Rosso moszkvai olasz nagykövet is 

Ribbentrop külügyminiszter elutazása előtt 
a támadást kizáró egyezmény létrejöveteléről a 
sajitó számára a következőket jelentette ki: 
- Németországnak és Oroszországnak min- 

dig rosszúl ment a sorsuk, ha szemben állottak 
egymással, de mindig jól ment, ha barátságban 
voltak. A tegnap sorsdöntő napja volt mindkét 
népnek. A vezér és Sztalin a barátság mellett 
döntöttek. A megnemtámadási szerződés, ame- 
lyet Molotov úrral aláírtunk, szilárd és meg- 
ingathatatlan alap arra, hogy 

aerz 

igénylő probléma. Legégetőbb azonban az első 
Kérdés: a háboru. Valóban ez az élet és az el- 
jövendő életek temetője. Franciaország is leg- 
főkép ezt sinyli: a hajdani napoleoni háhborukat. 
Itt veszett el a francia nemzet szine virága, az- 

óta tart az elnéptelenedési folyamat, amelyet 
mindeddig egy századon át sem lehetett orvo- 
solni. Ez egye tehát a mementonk. Nem hábo- 

rut, hanem termékeny népszaporodási, erős és 

boldog jövőt akarunk. (F.) 



....... a F 1989. augusztu 
a két nép ezentűl együttműködjék. 

Megkisérelték Németország bekerítését es ebből 
jött létre a német-orosz megértés. 
Alrra a kérdésre, hogy vajjon az egyezmény 

milyen hatást tesz Japánra, Ribbentrop a kö- 
vetkezőket mondotta: 

Meggyőződésem, hogy ez a szerződés - 

szmkoozza 
í 

úgy az orosz-japán kapcsolatokban, mint a ja- 
pán-német barátság tekintetében is jó hatással 
lesz. 

A Havas ügynökség jelenti, hogy sem a moszk- 

vai repülőtéren, sem a német követségen megtartott 
fogadtatáson a japán nagykövet nem jelent meg. 

Moszkva szerint a paktum megkönnyiti 
a nemzetközi helyzet tisztázását 

A moszkvai Pravda vezércikkben foglalkozik 
a szerződés aláírásával és többek között a kö- 
vetkezőket írja: 

„Az egyezmény rendkívül nagy jelentőségű 
politikai okmány és a szovjetkormány őszinte 
békepolitikájának eredménye. Sztalin számtalan- 
szor kijelentette, hogy a Szovjet azt a celt tűzte 
ki, hogy a békét mindenáron megvédelmezze és 
megerősítse a baráti kapcsolatokat mindazokkal 
az államokkal, amelyek ugyanezt a politikát kö- 
vetik. A szerződés megszünteti azt a feszültsé- 
get, amely Szoviet-Oroszország és Németország 
viszonyában eddig fennállott. De 

megkönnyíti ez a paktum a nemzetközi 
helyzet tisztázódását is. 

Megszünt a kommun 
A megnemtámadási szerződés aláírása né- 

met hivatalos körökben a legnagyobb örömet 
váltotta ki és kijelentik, hogy az egyezmény sa- 
ját maga helyett beszél. Politiksi körökben rá- 
mutatnak az egyezmény szakaszának fontossá- 
gára, amely 

megszünteti a kommunistaellenes szövet- 
séget 

és Szovjet-Oroszország kötelezettségvállalását a 
népszövetségi alapokmányból kifolyólag. 

Olyan hírek kerültek forgaiomba, hogy Rib- 
bentrop értésére adta a japán nagykövetnek, mi- 
szerint 

Japán is hasonló egyezményt köthet a 
Szoviettel, 

A német fővárosban arról beszélnek, hogy a 

moszkvai tárgyalások a megnemtámadási szerződés- 

nél mélyebb kapcsolatot teremtenek a két ország kö- 
zött. 

Arról van szó, hogy Németország és a Szovjet- 
unió politikai és gazdusági kapcsolatba lérptek 

egymással. 

A lapok szerint a Moszkvában megkötött egyez- 
mény egy uj szövetség alapját veti meg, amelynek 

Lengyelország fele irányuló fenyegető éle van. 
Mégis megállapitható, hogy 

politikai körökben erős a kérdés a Szovjet poli- 
tikájának eme orientációja tekintetében és 

azt nem tartják véglegesenek. 

NÉMETORSZÁG FEGYELMEZETTSÉGET 
VAR A CSEH NÉPFÖL 

A cseh-morva protektorátus kormánya szer- 
dán felhivást intézett a lakossághoz, amelyben 
bejelenti, hogy 

teljes fegvelmezetteéret vár el a cseh nép- 
től. 

Mindenkinek kötelessége, hogy folytassa mun 
káját és ezzel is teljesitse kötelességé: A kor 
mány figyelmezteti a lakosságot, hogy meggon 
dolatlan cselekedetre ne gagadtassák el magu 
kat, mert ezzel az összességnek ártanak. í 

LENGYELOZSZÁGBAN NYUGALOMMAL 
FOGADTAK A NÉMET-OROSZ EGYEZ. 

MÉNY MEGKÖTÉSÉT 

A német-orosz egyezmény aláírásának hírét 

a legnagyobb nyugalommal fogadták a len- 
gyel fővárosban. 

A Polska Zbrojna ezeket írja: Nem fontos, hogy 
mit tartalmaz ez az egyezmény, hanem fontos 
a hadseregünk, amely 

/ harcoini fog függetlenségünkért. 
Mi harcolni fogunk szabadságunkért és mások 
szabadságáért, ha kell, egyedül - jelentette ki 
egy alkalommal Rydz Smigly. 
A kormány lapja, a Kurier Poranny, ki- 
jelenti: Soha nem tápláltunk iliuziókat a Szov- 
lettel szemben, nem becsültük tül. nem becsül- 
tük le, nem csodáltuk és nem rágalmaztuk. Elő- 
re láttuk, hogy ha elérkezik az idő, visszavonnul 
az európai színtérről. Most is 

a Szovjetnek lesz nagyobb haszna az új 
egyezményből. 

ELSZÁLLITOTTÁK A VARSÓI NÉMET 
NAGYKÖVETSÉG IRATTARAT 

A aszügynöksés jelenti, hogy 
a varsói német nagykövetség irattárát és 

szerdán este el ka 

A két ország között fennálló ideclógiai különb- 
ség nem fogja megakadályozni azt, hogy a két 
nép együtt haladjon a kapcsolatok tisztázódása 
felé vezető úton, / 

a világbéke érdekében. 
A Szovjet és Németország népei között a barát- ság, amelyet a két ország ellenségei rendszere- 
sen megzavarnak, most akadáiy nélkül fog ki- 
fejlődni. 

Az angol-francia katonai bizottság két tagja: A g : agja: 
Davidsen s Collier kapitányok repülőgépen 
donba utaznak. Mindaccig, mig a bizottságnak ez 
a két tagja vissza nem érkezik, a d áció többi 

ét i i m elegáció többi 
tagjai Moszkvában maradnak. 

istaellenes szövetség 
nagykövetség palotájából és a személyzet 

száma négyre csökkent. 
VUon Moltke német nagykövet ezidőszerint Né- 
metországban tartózkodik és az ügyeket Wuh- 
lisch követségi tanácsos vezeti. 

A lengyelek csütörtökön délelőtt a sajati 
szakaszon lezárták a német-lengyel határt. Egy- 
idejűleg egyes szakaszokon Danzig és Lengyel- 
ország között megszakították a távbeszélő for- 
galmat. Az angol kolónia tagjai és az angol ha- 
jók elhagyták Danzigot 

Lengyelországban már a nőket is bevonják 
a háborus előkészület munkájaba. A női mun- 
kásosztagokkal lövészárkokat ásatnak A Dobri 
Viecor jelentése szerint Kempel mellett a felső- 
sziléziai határ közelében, valamint Lissa kör- 
nyékén ezer-ezer női munkáscsapat dolgozik 

Részleges mozgósitás Franciaországban 
Csütörtök reggelre falragaszok jelentek 

meg a francia főváros uccáin. A hirdetmények 
felszólítják azokat a katonaköteleseket, akik- 
nek sorozási cédulái 3. és 4. számúak, hogy ha- 
ladéktalanul jelentkezzenek rendeltetési helyükön 
katonai szolgálatra. A kora délután órákban 
újabb rendelet jelent meg, amelyben a hadügy- 
miniszter a 2-es számú behívó jegyek tulajdono- 
sait is jelentkezésre szólítja fel. 

A francia vezérkar intézkedésére a tartalé- 
kok ismét megszállták a Maginot-vonalat. A 
pályaudvarokon tömegesen tartózkodnak azok 
a behivottak, akik ezredeiknél jelentkezni tar- 
toznak. A Temps legutóbbi számában heves tá- 
madást intéz a Szovjet ellen és szeméve veti a 
kormánynak, hogy titokban megállapodott a né- 
metekkel, miközben angol-francia katonai bi- 
zettsággal tárgyalt. 

Franciaország részleges mozgósitás elren- 
delésének küszöbén áll. A rendkivüli államta- 
nácsról kiadott hivatalos közlemény keretén be- 
lül már utasitást adtak az intézkedések elren- 
delésére. Minden valószinüség szerint a kormány 
olyan természetü részleges mozgósitást rende 
el, mint amilyet a mult év szeptemberében a 
válság tetőfokán végrehajtott. 

A FRANCIA ALLAMTANACS FOGLALKO 
ZOTT A MEGVALTOZOTT MELYZETTEL 

A francia minisztertanács csütörtökön dél- 
előtt 10 óra 20 perckor ült össze, Daladier mi- 

FORSTER DANZIG ALLAME ; 

Danzigból jelentik hivatalosan: A né 
állam védelme szempontjából 1939. évi 
24-én és az e törvény meghosszabbítása 
1937. évi május 5-én kelt törvények a 
következő rendeletet adták ki: i 

oDanzig kerületi vezetője Danzig 
város államiője. A rendelet tegnap lépe 

A „Schleswig" német páncélos cirk: 
vatalos látogatásra pénteken reggel Da 
érkezik. Ennek a korábban bejelentett lát 
nak a jelenlegi körülmények között nagy 
tőséget tulajdonítanak. 

MEGTÖRTÉNT A VILÁGHATALM 
CSOPORTOSULÁSA 

A csütörtökön reggel megjelent fran 
pok bejelentik, hogy a német-orosz egye 
aláírását Párisban a késő éjszakai órákb 
ték tudomásul. A Petit Journal ezzel ka 
ban azt írja, hogy árulás történt, ez azo 
békefrontot semmiben sem fogja érinteni. 
kívül jellemző - írja a lap -, hogy mos 
kor az előkészületek meggyorsultak, 
országban semmi sem történik és semm 
lehet hallani csapatmozdulatokról. 

Az Excelsior jelenti: A moszkvai pakti 
nyitotta a világ szemét és 

a világhatalmak új átcsoportosulása is 
történt. 

Anglia és Franciaország katonai előkés 
méltó választ fognak jelenteni. A két nem 
datában van a veszedelemnek és készen 
szenvedésre és az áldozathozatalra. Soh 

gyebb nyugalom, egyetértés és elhatároz 
nem uralikodott a két nép fölött, de soh 
is volt ennyire felfegyverkezve. Lengyel 

hasonló példával szolgál. 
A Populaireban Leon Blurntól cikk 

meg a következő tartalommal: ,A néme 
egyezmény aláírása következtében el 

helyzetben a legnagyobb odaadással kell 
mányt támogatni. 

vetvitato 
tes 

niszterelnök elnöklete alatt. A minisztertan 
megvizsgálta a nemzetközi helyzetet, mnia, 
niszterelnök beszámolt azokról a bizton 
tezkedésekről, amelyeket a kormány életb 
tett. Bonnet külügyminiszter tájékoztat 
nisztertanácsot a külpolitikai helvzetről 

te a Németország és Szovjet-Oroszország 
létrejött támadást kizáró szerződés szövege 
melyet a moszkvai francia nagykövet ma 

távbeszélőn jelentett a külügyminiszterne 
Áz államtanács a déli órákban az Elysé 

tában Lebrun elnök vezetésével ülést tartott 

megelőzően Bonnet külügyminszterrel tanácsi 

hosszasan Daladier miniszterelnök. Politikai 

ben úgy tudják, hogy a helyzet sulyosbo 

miniszterelnöknek az a szándéka, hogy egység 
a fel a francia népet és 

nemzeti egység kormányt alakát. 

Francia politikai körökben valószínűnel 
ják, hogy a moszkvai francia -angol-szovjet 

hai megbeszéléseket, amelyeket Ribbentrop 

külügyminiszter moszkvai tartózkodásán k 

felfüggesztettek, tovább folytatják. Az E. 

értesülése szerint a francia és angol kormár 

sítást küldtek meszkvai nagykövetüknek, ho 

otov szovjet külügyi népbiztostól 

határozott választ kérjenele a francia és a' 
javaslatokra vonatkozólag. 

A francia és angol kormány tudni akarja, 

Szovjet tovább kívánja-e folytatni a hetekk 

megkezdett dipjomáciai és kat nai 

zza A 

Susanne 

rn és Gary Grant 
parádés filmjük, Páris ezévi nagy s 

Katharine Hepbu 

és Ronald Colman világlmje 

leopárdia 
el biz 



PITOL-ban 
ncia filművészet világeseménye ! 

énete. 
relmes asszony és egy tilos utra tévedt leány izgalmas 

Szereplők: Corinne Luchaire-Annie Ducaux 

Péntek, augusztus 25-től kezdve. APOLLO-ban 
DICK FORAN, a cowboy király 2, szenzációs kalandorfilmje: 

ILss AKI EMBEREK LÁNCOKBAN 

2 Az álarcos ügynök 

Az angol fővárosban az izgalom a késő éj- 
Zai órákban tetőfokra hágott. A kormányne- 
üben izgatott embercsoportok tárgyalták az 
nényeket. Beavatott körökből származó ér- 
ések szerint az angol-lengyel segélynyujtá- 

zerződés már teljesen elkészült. Pulszki a 
ói külügyminisztérium jogi osztályának ve- 
je, aki napok óta Londonban tartózkodik és 
tvesz a szerződés megszövegezésében, 

inden pillanatban várja a szerződés 
irását. 

öszinünek látszik, hogy Anglia bevarja, mig 
ánosságra kerül a moszkvai megállapodás 
zután nyomban közölni fogjak az angol-len- 
szövetségi szerződés szövegét. 

Angol politikai körökben feszült érdeklő- 
bel Kisérik a külpolitikai helyzet alakulását. 

figyelmet keltenek azok a Rómából érkező 
k, amelyek szerint 

iano gróf olasz külügyminiszter a római 
ngol, francia és lengyel nagykövetekkel ta- 
ácskozott. A külügyminiszter és a három 
agykövet értekezletén hir szerint béketer- 

et vitattak meg, amelyet Ciano gróf Berciü- 
tesgadenből hozott magával. 

alá- 

emlékiratot a külügyminiszter a nagyköve- 

mányhoz eljuttatni. Római hir szerint Ciano 
nagykövetekkel folytatott értekezletének 
dményét még a tannenbergi beszéd előtt köz- 
Hitler kancellárral. 

GYÖRGY KIRÁLY KIHALLGATÁSON 
FOGADTA CHAMBERLAINT 

VI. György király ma hajnalban visszaérke- 
Londonba. Megérkezése után a király azon- 
a Buckingham-palotába hajtatott. Délután 
király elnökletével összeült a titkos tanács. 
mberlan kihallgatása 34 órát tartott. A minisz- 
anácsra igyekvő kormányfőt és minisztertársait 
ömeg lelkesen éljenezte. A minisztertanács ülése 
yven percet vett igénybe, utána Halifax külügy- 

mniszter a királyhoz ment kihallgatásra, aki villás- 
gelin is ott tartotta az angol külügyek vezetőjét. 

ILONDONI LÉGELHARITO OSZTAGOKAT 
RIADÓKESZÜLTSÉGBEE HELYEZTEK 
A londoni rendőrség szerdán este közölte a 

ossággal, hogy 

gyenek meg minden előkészületet a laká 
sok teljes elsötétitésére. 

lentették, hogy elpusztitják azokat az ab- 
kat, ahonnan fény szürődik ki. A rendőrség- 

K joga van behatolni azokba a lakásokba, ahol 
m tesznek eleget az előirásnak. A légelháritó 
ztagokat riadó készültségbe helyezték. 
Anglia németországi nagykövetsége és konzu- 

ai felszólította a német birodalomban élő an- 
at, hogy haladéktalanul térjenek vissza An- 

Nagy-Britannia danzigi főkonzulja csütörtökön 

el végleg elhagyta a szabadváros területét. 

Hivatalos angol körökben cáfolják azt a hírt, 
y szerint az angol kormány elhatározta volna a 

: zkvában idöző angol katonai bizottság vissza- 
elését. Hangsulyozzák, hogy csupán a katonai 

légügyi attasék térnek vissza jelentéstételre az 

1 fővárosba. 
Az angol munkáspárt tegnap délután eyülést 

ott, amelynek eredményeképen nyilatkozatot 

Hott ki. A nyilatkozat szerint a munkáspárt szem- 

vezkedik minden olyan törekvéssel, amely az 

üttes védekezés ellea irányul és szembehelyezke- 

émetország bármilyen formáju támadó csele- 

DZ SMIGLY FONTOS JAVASLATOKKAL 

BERLINBE MEGZ? 

jelentik: A Popolio dtalia szerint 

émet külügyminiszter csütörtökön 

előtt nemcsak Molotovval, hanem Sztalinnal 
negbeszélést folytatott hazautazaása előtt.

 A 

yekhez képest meg kell állapítani, hogy 

laszországban eddig semnuféle katonai 

élőkészület nem történt. 

utján kivánja az angol, francia és lengyel 

Elkészült az angol-lengyel segélynyujtási 
szerződés 

Amennyiben azonban Franciaországban továb- 
bi katonai intézkedések tétetnek folyamatba, ma- 
gától értetődően Olaszország is válaszolni fog 
ezekre a provokáló intézkedésekre. 

Az „Italia" című lap, amely magas vatikáni 
körökkel való kapcsolatai révén gyakran közöl 
szenzációs, egyedül álló információkat, ma azt 
jelenti, hogy 

Rydz Smigly lengyel tábornagy a közeljövő- 
ben fontos kompromisszumos javaslatokkal 

Németországba utazik. 
Furcsa, hogy a lap igen pesszimisztikusan ítéli 
meg a helyzetet és azt írja, hogy Hitler karddal 
vágja ketté a gordiusi csomót és nemcsak Dan- 
zigot, hanem Kelet-Pomerániát is visszacsatolja 
a birodalomhoz. Berlin véleménye szerint ez a 
katonai akció nem tartana tovább három-négy 
napnál. 

A Corriera della Sera nem tartja lehetetlen- 

nek, hogy Varsó megfogadja az olasz tanácsot 
és hajlandó lesz lépéseket tenni Berlin felé. A 
lap azt tanácsolja, hogy Beck lengyel külügy- 
miniszter üljön repülőgépre és siessen Hitlerhez. 
Az az áldozat, amelyet Lengyelországnak meg 
kell hoznia, eltörpül azok mellett, amelyeket a 
háború követel Lengyelországtól. 

SPANYOLORSZÁG TARTÓZKODÓ ALLAS 
PONTON 

Ribbentrop német kuülügyminiszter moszkvai ut- 
ja és a német-szovjet paktum aláirása egész Spa- 
nyolországban mély benyomást keltett. Hivatalos he- 
iyen még nem foglaltak állást, de a burgosi kor- 

mány ténykedése elárulia, hogy 

a német lépés álláspontjának megváltoztatásá- 

ra készteti a spanyol kormányti. 

Hivatalos helyen nagy tartózkodással viseltetnek, 

mégis hangoztatják, hozy Spanyolország minden ere- 
jével az ország ujjáépitésén dolgozik és 

kivül akar mu- minden háborus konfliktuson 
rodni. 

Amig a román sajtó az első napokban nem fü- 
zött semilyen megjegyzést a legútóbbi nemzetközi 
eseményekhez, csütörtökön már több lap vezércikk- 
ben foglalkozik a kedd reggel bejelentett és a meg- 
kötött német-orosz támadástkizáró egyezménnyel. 
az Universul hasábjain Lugosianu hosszabb cikk- 
ben ismerteti a nagy horderejü eseményt. Cikkének 
hevezető részében lerögzziti azt a mély benyomást, 
amelyet a hir vétele a különböző európai fővárosok- 

ban keltett. 
- Párisban és Londonban - irja Lugosianu - 

az első percekben nagy izgalmat keltett az egyez- 
mény hire. Az egyezményt eleinte úgy Lengyelor- 
szág, mint a nyugati hatalmak szempontjából su- 

lyosnak itélsék meg, egyben pedig elitélték a Szov- 

jet kétszinüségét. Diplemáciai körökben az angol 
lormanyt teszik felelőssé lassusága miatt. A megle- 
petés azonban hamarosan elült. Anglia és Francia- 

ország magatartása változatlan marad. A párisi és 
londoni kormányok megtették a szükséges katonai 

intézkedéseket, hogy szökség esetén szembenézhesse- 
nek az eseményekkel. Franciaország 1925-ben meg- 
nemtámadaási egyezményt kötött Lengyelországgal. 

1925-ben pedig Szovjet-oroszországgal, ez a körül- 

mény azonban nem akacdályozta a francia kormányt 
2bban, hogy 1938 deremberében ugyanilyen érvé- 
nyü támad izáró egyezményt kössön Németor- 

szággal is. Másrészről pedig a Franciaország és Len- 
gyelország között érvényben levő kölcsönös segély- 
nyujtási egyezmény nur gátolta meg Lengyelorszá- 
got abban, hogy námet szomszédjával 1934-ben tá- 
madástkizáró egyezményt kössön, amelyet a biroda- 
lom 1939 április 28-án felmondott. 

Párisi és lendoni politikai körökben az a vé- 
lemény uraikodik, hog/ Szovjet-Oroszország előre- 

látván egy esetleges feryveres bonyodalom lehetősé- 
gét és nera igen bizo:t a francia-angol közbelépés- 
bpen, igyekezett másfelői biztositékot szerezni, igy 
aztán meskötötte Németországgal a támadastkizáró 

egyezményt. Pillanatnyilag leszürhetjük azt a ta- 
vulságot - irja az Üniversul - hogy a német- 
erosz támadástkizáró egyezmény és egy esetleges 

francia-angol-orosz segélynyujtási megállapodás 

nem összeférhetetlenek (A cikkiró természetesen ezt 

még a német-oresz egyezmény aláirása előtt irta. 
Szerk A Szovjetnek Németországgal való együtt- 
müködése befejezett tény, mig a nyugati hatalmak- 

kal való egyezmény valahol a valószinüség határán 

mozog. Moszkva ilyen móden az európai politika 

középpontjába került. Nem tudjuk elképzelni, hogy 

milyen módon maradna továbbra is érvényben a 

kommunistaellenes egyezmény, mert kizárt dolog, 

hogy két állam egyszerre ellenséges és baráti poli- 

tikát folytasson. Egyelőre nem lehet tudni, mennyi- 

re befolyásolja a német-orosz baráti közeledés a 

tengelyállamoknak Japánhoz való viszonyát. Ugyan- 

d csak nem jósolhatunk semmit Törökország szempont- 

A bucurestii lapok nyagodit 
hangon irnak az uj külpolitikai 

helyzetről 
jából sem, amely ország természetesen továbbra is 
érvényesnek tartja az Angliával és Franciaország- 

gal megkötött egyezményeket - fejezi be cikkét 

Lugosianu. 
A Curentul egyelőre nem tesz semmiféle meg- 

jegyzést az eseményekhez, csupán Dragos, a kiváló 
jellemrajzoló a lap első oldalán ötletes rajzzal érzé- 
kelteti amint a kaszás halál, amely a háborut kép- 
viseli, szomeruan állapitja meg, hogy lehetetlen a 
nagyszerüen felszerelt békét megtámadni. A háttér- 

ben dicsfény ragyogja be a harcikocsik és ágyuk 

között felemelkedő békeangyalt. 
Bucurestiből jelentik: A Semnalul „Románia kül- 

politikája" címen hosszabb cikket közöl, amelyben 
többek között a következőket írja: 

- Ebben az általános tájékozatlanságban, ami- 

kor a legváratlanabb meglepetések adódnak és sen- 
kisem tudja, mit hoz a holnap, Románia politikája 
mentes minden ingadozástól s kizárólag a nemzet 

érdekét tartja szem előtt. A világháború befejezése: 
után Románia azonnal kifejtette álláspontját, amely 
a következő elveken alapszik: 

Béke és saját sorsának független intézése. 
Külpolitikai tevékenysége mindenkor a nemzet te- 
rületi, gazdasági és szellemi birtokállemányának biz- 

tosítását követte. 
A lap a következő szavakkal fejezi be cikkét. 

Románia független politikája által biztosított nyu- 

galommal nézi a jelent és ugyanazzal a határtalan 
bizalommal néz a jövőbe is. 

Megalakult a cukrászok 
és szikvizgyárosok céhe 
A temesi királyi helytartóság területén műkö- 

dő cukrásziparcsok és a rokonszakmák képviselői 

csütörtökön délután tartották meg céhalakulási köz- 

gyülésüket a munkakamara helyiségében. Az élénken 

látogatott közgyűlésen résztvettek a helytartóság 

öt vármegyéjében működő cukrászok, mézeskalácské- 

szítők, cukorkakészítők, szikvízgyárosok, szeszége 

tők. Albú Constantin józsefvárosi cukrász elnől 

a közgyűlésen, amely egyhangú határozattal ki- 

mondta a megalakulást, elfogadta az előterjeszteti 

alapszabályokat és megválasztotta a céh vezetősé- 

gét. Ennek tagjai lettek Albu Constantin, Arendt 

Gyula, Machat Antal, Boian Petru (Arad), Rei 

chardt Alajos, Beleznay N. (Arad), Klemens Hen 

rik (Arad), Rotschadi Károly, Potichen Fülöp 

Barthei K, Traunfellner József, Costa Valeriu és 

Radi Ferenc. Két útóbbi ellenőr lett. Hites könyv- 

szakértőnek Nedici Liviut választották mex Az úi 

vezetőség a maga kebeléből megválasztja majd az 

elnököt és a tisztikart. A megalakulásról szóló jegy- 

zőkönyvet jóváhagyás céljából felterjesztik a mi 

nisztériumhoz. 
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Oxfordi diákok harca a modern 
találmányok ellen 

Rockefeller harca a régi kultura feltámadására. A szórakozás és a technika 
Londonból irják: Newyorkból érkezett hir sze- 

rint John D. Rockefeller, a Rockefeller-ház jelenlegi 
feje mest adta át rendeltetésének azt az egyetemi 
várost, amelyet különleges tervei szerint tizenhá- 
rom év óta épitenek. 

Rockefeller, éppen úgy, mint apja, lelkes pár- 
tolója a tudománynak és müvészetnek. Tekintélyes 
összeget adományoz ő is kórházak, laboratóriumok 
és egyéb tudományos intézmények létesitésére A 
nevét viselő legujabb tudományos intézet azonban 
teljesen elüt eddigi alapitásaitól. Rockefellen most 
nem medern tudományos intézetet alapitott, hanem 
a multat varázsolta vissza abban az uj kaliforniai 
egyetemi várcsban, amelyet saját tervei és elkép- 
zelései szerint épitettek fel. 

Rockefeller egy tizennyolcadik századból való 
falut épittetett fel Kaliforniában, egy régen el- 
tünt falu, Williamsburg mintájára. Sok mitió dol- 
lárt áldozott szeszélyes terve megvalósitására Mér- 
nökök serege dolgozott a tervek kivitelén. Kies fa- 
lusi házak, gazdasági udvarok sorakoznak a Roke- 
feller falu uccáin. A falu közepén emeletes épüle- 
tek emelkednek: az egyetem, ahol irodalmat és mü- 
vészetet tanitanak. A tanitás nyelve azonban ezen 
az egyetemen nem angol, hanem latin, hogy az egye- 
tem szelleme külsőségeiben is kifejezze Rockefeller 
elképzeléseit. 

A GÉP ÉS A SZELLEM 

Az amerikai multimilliomos a falu felavatásán 
érdekes beszédet mondott: 
- Viilliamsburg feltámasztásával az volt a 

célom, hegy a civilizáció bűvkörében élő ember szá- 
mára visszahozzam az elfeledett multat és annak sok 
szép eltünt emlékét. A mai kor türelmetlen, gépe- 
sitett gondolkodásu emberének meg kell mutatni, 
hogy van valami nagyobb és maradandóbb is mint 
a gép és a gyorsaság, a kenyér utáni hajsza, és a 
profit: ez a szellem, amely már-már csaknem tel- 
jesen eltünik közülünk legalább is a társadalom 
egyes rétegeiben alig találkozhatunk olyan embe- 
rekkel, akik szellemi életet élnek, úgy amint azt ré- 
gen a középosztály és a felsőbb osztályok tették 
- A szórakozás és a technika diadalmas har- 

cot folytatnak a szellem ellen és úgy éreztem hogy 
legujabb adakozásommal az emberi kultura ügyét 
kell szolgálmom. Nagyon sokat töprengtem azon, mi- 
lyen módon juttassam kifejezésre azt a terveet, 
hogy a mult szellemi é etét visszavarázsoljam a ci- 

vilizált világ társadalmába. Vállaltam azt a koc- 
kázatot, hogy milliomos különcnek neveznek, hogy 

az ujságok kifigurázzak elképzeléseimet és azt fog- 
ják irni rólam, hogy korház helyett hasznavehetet- 
len falvakat épittetek. 
- VvVállaltam ezt a kockázatot, mert tadtam, 

hogy előbb-utóbb az emberek rájönnek, hogy iga- 
zam van és hálásak lesznek, amiért felhivtam fi- 
gyelmüket a mult tiszteletére. Williamsburg egye- 
temi faluban fiatal tudósok ismerik meg a klasz- 
szikus, humanista müveltség eszméit, irodalmát és 
filozófiáját és megtanulják, hogy váltakozó for- 
mák nem temethetik el az örök lényeget: a szelle- 
met. 

A Reockefeller épittette egyetemi falu házaiban 
nincs villanyvilágitás, a diákoknak gyertyával kell 
majd világitaniok. Az épitészek viszent gondoskod- 
tak arról, hogy a XVIII. századbeli falu lakó ne 
nélkülözzék teljesen a civilizáció áldásait. A kis fa- 
lusi házak falaiba ügyesen elrejtették a fütőteste- 
ket és az izlésesen, kényelmesen berendezett pa- 
rasztházakat gőzfütéssel fütik. 

T7IZENNÉGY DIAK ZARAÁNDOKUTJA. 

Rockefeller érdekes egyetemi városának megnyi- 

tásával egyidőben hasonló mozgalom indult e An- 
gliában is. Mint arról a Paris-soir beszámol az 
oxfordi diákok közül tizennégyen elhatározták, hogy 
zarándoklatra indulnak a régi kultura propagálása 

érdekében. Az angol diákok XV. századbeli ruhá- 
kat készittettek és ezekbe öltözve indultak propa- 
ganda körutjukra. A városokban és falvakban elő- 
adásokat tartanak, amelyekben heves támadást in- 
téznek a civilizáció ellen. 

Beszédeikben rámatatnak arra, hogy a civili- 
záció megöli az emberhen a humanista kulturát, a 
magasabbrendü érzéseket és gépesiti a gondolko- 
dást. Az oxfordi diákok harcot hirdetnek a modern 
találmányok ellen és a legnagycbb veszedelemnek a 

mozit tartják. Azt hangoztatják, hogy a modern kor 
zaklatot életébe vissza kell hozni az elmult korokat 
iellemző költészetet és a társadalmat lelki életre kell 
nevelni. 

Az oxfordi diákok országos propaganda-kör- 

utjuk során hárfakiséret mellett régi dalokat adnak 
elő és a kliasszikus angol irodalom olvasására buz- 
ditják a közönséget. 

A diákok mozgalma nagy érdeklődést keltett. 

Érdekes módon került meg 
a Louvreból eltünt Watteau-kép 
A börtön iránt feljesen közömbös vagyok - mondolta a fialal festőmüvész, 
aki eredeli módon tanulmányozta a képet 

Párisból jelentik: A francia közvélemény 
sokat foglalkozik Watteau eltünt képével (IIn- 
différent), amelyet juniusban loptak el a Louv- 
reból és most került meg. A tolvaj, Serge Bo- 
Evelezky maga jelentkezett a képpel, ame- 
yet olyan lázasan kerestek mindenütt. A kép 
ma már megint ott van a Louvreban. 

EÉrdekesek voltak a hires kép visszakerülé- 
sének körülményei. Az igazságügyi palotában le- 
vő Galerie Marchand-ban hétfőn délután félket- 
tőkor egy sereg ujságiró és fényképész álldo- 
gált. Rejtélyes telefonértesités hozta őket össze 
és „valami szenzációt" igért. Háromnegyed ket- 
tőkor ismét ügyvédek jelenlétépen egyszerre 
csak feltünt a riporterek előtt egy kékszemü, 
szőkebajuszu, szláv tipusu, középtermetü, sovány 
és kissé álmodozó férfi. Sportöltönyben volt, 
hóna alatt egy papirba burkolt csomag. Az egyik 
ügyvéd bemutatta az ujságiróknak: 
- Ez az ur a „"Közömbös tolvaja, jelent- 

kezett és visszaadja a hires festményt. 
Altalános elképedés, kérdezősködések, lob- 

ban a magnézium. A fiatalember beszélni kezd: 
Serge Bogowlaczky vagyok, 25 éves 

francia állampolgár, apám orosz volt, nős va- 
gyok, van egy kisgyermekem, a Szépmüvészeti 

Főiskolán tanultam, a Rue Saint Honoré 203. 
alatt lakom, festőművész vagyok. Gyakran iár- 
tam a nemzeti muzeumokba és különösen a Lo- 
uvreba és 
mindig felháboritott az a mód, ahogyan a 

muűuűremekeket restaurálni szokták. 
- Másfél évrel ezelőtt elhatároztam. hogy torozatlan volt". 

„kikölcsönzöm" a „Közömbös"-t. Junius elején 
naponta ellátogattam a Louvreba és ujjaimmal 
naponta kifeszegettem valamit azokból a dró- 
tokból, amelyek a képet tartották. Junius 11-én 
délután aztán leakasztottam a képet és egy uj- 
ságba csomagolva, hazamentem. Otthon meg- 
néztem a képet és megállapitottam, hogy 

olyan részletek vannak benne, amelyek nem 
lehettek meg az eredetiben. 

Aztán hozzáláttam a restauráláshoz, törölve töb- 
bek között a diabolót, majd hitelesebb keretbe 
illesztettem Watteau remekét. Ezután befejez- 
tem a könyvemet, amelynek cime: A remekmü- 
vek hibás restaurálása. 
- Mikor a könyvemet megirtam, 

rettenetes depresszió fogott el, idegsokkot 
kaptam. ; 

A képet, melyet az ágyam fölött vagy az aszta- 
lomon tartottam, vissza akartam küldeni és viz- 
be akartam ölni magamat. Egy szinész barátom 
lebeszélt a végzetes tervről és ügyvédhez vitt. 
A többit tudják. A müvészet szerelme vezetett, 

a börtön iránt teljesen közömbös vagyok. 

A fiatal festőművészt ezután a rendőrségre 
vitték, ahol megkezdődik a kihallgatása. Dél- 
után öt órára a szakértők megállapitották, hogy 
a visszavitt kép valóban az eredeti. 

Az ujságírók beszélgetést folytattak a fes- 
tőmüvész házmesterével. aki elmondta, hogy rej- 
télyes lakója egy hatodik emeleti kis szobában 
lakott, rengetegen keresték fel, de, hogy mit 
csináltak, azt nem tudja, „hiszen a szoba bú- 

1989. augusztus g 
. " / Ketten a tükör előtt 

Pap Ibolya verseskötete. 
A tökéletes forma, a hiánytalan mérte 

sor és a csengő rim egymagában még nem 
csak üres szavak cifra munkája és 
belőle a belső tartalom: az érzés. Lirik 
legyen gazdag érzelemben és csak akkor 
keljen, ha olyan érzelem teliti, amelyet kéj 
olvasó lelkébe átültetni. 

Ez jutott eszembe, amikor Fap Ibolya 
ten a tükör előtt" cimü verseskötetének a 

re értem. Pap Ibolya évek óta jár köz 

tudjuk róla, hogy müvészien játszik a zen, 
ujságirói müködést is kifejt, rajong a fes 

ért és szeret mindent, ami szép. Most aztaán 
szerre mint poéta mutatkozik be. És me 

állapitani: van sok érzelme, amely megérde 
a lantpengetést. Van az olvasó számára m 

nivalója. Gyémántdarabok a versei, habar 

ke-másika nem is a legszabályosabban csi: 
Ez azonban annak a jele, hogy mondani 

gyorsan buggyant ki az ajkán és ha gondos 
ban dolgozott volna itt-ott, talán mesterk 
látszana. Verselésének éppen az az érdeme, 
lelkét, gondolatát, érzését ugy adja, ai 
Versei kedvesek, gyengédek, melyek, me 
Legszebb három darabja: Az édesanyam, 
én öreg zongorám, Mit szeretek. A többi 
is csupa hangulat és szin. Egy női szivnek 
tos virágcsokra Pap Ibolya könyve. . 

Ma útoljára 
.. órakor 17.- leles helyárakka 

Uzvegyek szigete 
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nyvpiacnak nagy szenzációja van. 

ta beharangozott és nagy érdeklő- 

tanulmánya Anglia védelmről (The De- 
ritain) megjelent. A szerző kiemelkedő 

s mondanivalói sulyosságára mi sem 
, mint az a tény, hogy a nagy angol na- 
okásuktól eltérően, mingyárt a tanulmány 
nek másnapján szükségesnek tartották 

év legszenzációsabb katonai munkáját. 

Hez a Liddell Hart, akinek kedvéért a nagy 
pok eltekintettek a „waitand see" hagyomá- 
hgol elvtől és még azon melegében, anélkül, 

udnának rá egyet, bőséges kivonatban is- 
K katonapolitikai, hadseregszervezési és tak- 
jtegetéseit? 
dell Hart a Times katonai munkatársa. Cap- 
ddell Hart! Csak kapitány - rendelkezési, 

ugállományban, de 
szavára vezérkarok hallgatnak, 

en Hore-Belisha, a mostani hadügyminisz- 
önösen azóta, hogy a Timesben megjelent 
pitásait és próféciáit, a bekövetkezett ese- 
oly fényesen igazolták. 
ANGLIA FOGYATÉKOS KATONAI 

m HELYZETBEN VOLT 
st megjelent tanulmánya sem szükölködik 

ebbnél-érdekesebb, sőt szenzációs megállapi- 
; II n. Angol olvasói utólages megdöbbenésére 
1 pitja, hogy 
i It év szeptemberében Anglia hadi és fő- 

védelmi készültsége sokkal hiányosabb 

volt, mintsem gondolnók. 
utólag hivatalosan bevallott készületlenség. 
kétségbeejtőbb helyzetben nézett Anglia a 
ető háboru elé. De mingyárt megvigasztalja 

rsait, amikor úgy látja, hogy a válságos 
beri hónapok óta Anglia derekasan dolgo- 

a honvédelem legfájdalmasabb hiányait 

nagyrészt már kiküszöbölte. 
eregfejlesztéssel kapcsolatban annak szer- 

zséges alapelveit dicséri. Sorra vizsgálja 
édelmi adottságait és esélyeit: a levegőben, 

n és szárazföldön. 
ekes tagolásban vázolja Anglia védelmi hely- 

ázisa Anglia, centruma Franciaország, bal- 
HHollandia, jobbszárnya pedig Svájc. Ennek 
1 mesteri vázlatát adja az érdekelt országok 
erőinek, hadiszervezettségének, szellemének, 
t határerőditési rendszereinek. Lengyelorszá- 

zovjetoroszországot is hasonló szemszögből 

nulmány azonban főként az angol hadsereg 
zültségét veszi bonckés alá. Liddel! Hart 

elégtétellel veszi tudomásul, hogy a gyor- 
apategységekre, a minél teljesebb gépesités- 
motorositásra, valamint a felfekozott tüzha- 

jonatkozó régebbi tanácsai ma már valóság- 

DEFENZIVA HOZHATJA MEG AZ 

és szövetségesei - és itt Szovjetoroszor- 

számításon kivül hagyja - kiképzett ka- 
ekszámban és bizonyos vonatkozásokban 

verkezés mértékében is egyelőre alatta 

ak a tengelyállamok és esetleges szö- 

vetségesei erejének. 

itve, hogy a mdern hadviselés, különösen 

zés technikája terén mutat nagy fejlődés! 

es offenziva ma már jóval nagyobb tá- 

őket tesz szükségessé, mint a világháború- 

és szövetségesei már eljutottak a véde-
 

el arra a fokára, mely u gyors győzelem 

ényét, a „villámháborut" hiu ábránddá teszi. 

zért élesen ellene szegül minden olyan tak 

ggondolásnak, mely Angliát és szövetsége 

enzivára sarkalja. Liddell Hart a defenviza 

tól várja Anglia és szövetségesei győzelmét. 

1 Hart birálói elismerik, hogy Anglia, 

ésének és kiképzésének jelenlegi helyze- 

aligha engedheti meg magának az 
ef- 

nyüzését, legalább is száraztöldi erőkkel. 

orban az offenziva aligha küszöbölhető 
ki 

és a taktika tanitásaiból, még a korlát- 

eszközökkel és utánpótlással rendelkező 

éről sem. 
máris megindult Liddell Hart uj köny- 

év legizgalmasabb katonai 

Miyen háborus kilátásai vannak Nagy-Británniának 
ve körül, mert annyi provokálóan forradalmi meg- 

állapitást keckáztat meg, hogy még a kapitány nagy 
és sokszor igazolt tekintélye is kevés ahhoz, hogy 
ellentmondás nélkül térjenek napirendre nézetei fe- 
lett. 

Liddell Hart egyébként is az az ember, aki fö- 
lött nem lehet napirendre térni. Könyve felett még 
kevésbbé, 

UJ MÓDSZER 

Az offenziv háború helyett Liddell Hart, 
a hadviselésnek egy ujformáját ajánlja Anglia 

számára 
és ezt ő „szuperguerilla" hábarúnak nevezi. Ez a 
,szuperguerilla háboru aktiv és mozgékony véde- 
kezést tételez fel, amelyet időközönként a flotta és 
a légi haderők cffenzivájának kell hatékonyabbá 
tenni. Ennek a szuperguerilla háborunak 

az a célja, hogy az ellenséget kimeritse és bé- 
kére kényszerítse azáltul, hogy meggyőzik az el- 

lenséget arról, hogy a mai időkben már nem le- 
het háborut nyerni. 

Angliának szárazföldi, tengeri és légi guerilla-divi- 

ziót a világon mindenütt harcba kell dobni, min- 
denkor az angol és francia flottára támaszkodva. 
Ezért Anglia fegyverkezésénél a leginkább szem- 
előtt kell tartani a légiflotta és a hadiflotta fejlesz- 

tését. 

A szuperguerilla háberut Liddell Hart egyéb- 
ként a következőképp képzeli el. 

Az áttörési offenziva helyett az általánosság- 

ban érvényesülő defenziv stratégia mellett időnként 
mozgó offenzivára kell törekedni. Ezt a „mozgó ot- 
fenzivát" a következőképp képzeli el: 
- Meglepetésszerüen helyileg határolt táma- 

dásckat kell elrendelni, amelyek az ellenség fő- 
frontjának gyenge pontja ellen irányulna. Tüzérségi 
és repülőtámadásokat kell intézni a hadtápvonal el- 
len, a flottát az ellenség távoleső támaszpontjainak 
elszigetelésére kell ferditani. Különösen fontosnak 
tartja a szerző a lélektani támadást az ellenséges 

népek hangulatára. Úgy véli, hogy az offenziv há- 

borut viselő országok hadseregét sokkal könnyebben 
lehet demoralizálni, mint a defenziv állásban levő 

országokét. Már az első meghiusult offenziva ugyan- 
is erősen rontja az offenziv hadseregnek és a pol- 

gári lakosságnak bizalmát, kitartását, amivel szem- 

ben a defenziv stratégiát folytató államokban a 
haza védelmének jelszava alatt sokkal tovább le- 

het fenntartani a lelkesedést és a végső győzelemben 
való hitet. 

Angol iró 
zaamn 

Mihai nagyvajdáról, 
Románia irónörököséről 

Hector Bolitho. az angol királyi család élet- 
rajzirója, aki az elmult évben látogatást tett Ro- 
mániában és több nagy angol lapban már számta- 

lan cikket irt a remán dinasztiáról a „The Mono- 
ele" cimü ismert angol lapban most az alábbi cikket 
közli, amelyben Mihai nagyvajda neveléséről ir és 
annak különösen demokrata elveit hangsulyozza: 

„A királyoknak sok előnyük van a diktátorok- 
kal szemben - irja Bolitho, - a legjelentősebb ta- 
lán az, hogy hogy utódaikat nevelhetik és tapaszta- 
lataikat közölhetik velük. Milyen gyakran halljuk 
feltenni a kérdést: „Mi történik, ha meghal Hit- 
ler2", vagy „Ki feglalja el Mussolini helyét?? 
Angliának azonban uralkodó háza van igy nálunk 
nem tehető fel a fenti kérdés. A trónörökös nevelé- 
sének felelőségének egyike az uralkodók legnehezebb 
feladatának és ma, amikor a brit, belga, jugoszláv 
és román trónok örökösei még fiatalok és a taná- 
rok valamint a nevelők felügyelete alatt állanak, 
nem érdektelen áttekinteni azt a változást, amelyen 
a fiatal trónörökösök nevelési módszere átment, 

amióta Nagy Frigyest maga az édesanyja záratta 
börtönbe. Az emberek tulnyomó része nem értékeli 
kellően azt az óriási felelősséget, amely a leendő 
uralkodó felnevelésével jár. Bármely más gyermek 
előtt száz út is áll, amelyen annakidején majd el- 
indulhat: kalandos pálya, kereskedelmi elfoglalt- 
ság, müvészet, tudomány, stb. Minden más gyer- 
mekből lehet bádogos, szabó, katona, vagy tengerész 
de a királyi herceg útja már születése pillanatában 
megvan szabva. Az ő élete nem lehet romantikus, 
nem álmodhat arról, hogy majd mozdonyt vezet, 
vagy, hogy pilóta lesz és ezt a körülményt nem sza- 
bad elfelejtenünk, amikor a király és a trónörökös 
közötti viszonyról szó van. A trónörökös életkörül- 
ményei előre meg vannak szabva, saját akarata nem 
lehet. Mindezekre a dolgokra néhány héttel ez- 
előtt gondoltam, amikor Bucurestiben tartózkod- 

tam és egy reggel meghivást kaptam, hogy Mihai 
nagyvajda trónörökössel menjek el az iskolába. 

Ezek voltak legérdekesebb óráim, amelyeket Romá- 

niában töltöttem. Bevezettek egy terembe, amely 
majdnem üres volt; néhány szék, térkép és vetitő- 
készülék állt benne. Akkari jegyzeteimet másolom 

le: „Az iskola hat fiu részére épült, akiket a Ro- 
mánia különböző vidékeiről válogattak össze. Az 
iskola a palota háta megetti kis épületben van el- 
helyezve és azt szép, egyezerü, szelidarcu ember ve- 

zeti, akiben a tanitók mórozus viselkedését nem le- 

het felfedezni. Éppen akkor érkeztem, amikor a 
vetitő-készülék segitségével a tanitó előadást tar- 

tott. Mihai nagyvajda mellett foglaltam helyet, aki 
a laterna-magicaban a lemezeket cserélgette A 
trónörökös együtt játszik, sétál az erdőben és végzi 
strajer-gyakorlatait iskolatársaival és együtt pi- 

hen velük. Megismerték egymást, együtt nőttek fel 

és a leendő uralkodó megtanulta, hogyan kell együtt 
haladnia a nagy többséggel. Mihai herceg magas 
növésü, szerény és a fiatalság szépsége tükröződik 
le az arcáról. 

Az angol, belga, jugoszláv és román trón váro- 
mányosai demokrata szellemü nevelésben részesül- 
nek. Mihai herceg mesélte nekem, hogy mennyire 
szereti a szórakoztató novellákat, amelyeket szabad 
idejében olvas. Különösen Edgar Wallacet szere- 
tem - mandotta. 

Előadás után beszélgetni kezdtem Mihai nagy- 
vajdával. A beszélgetés angol nyelven folyt. Szeme 

felragyogott, amikor vgépkocsikról kezdtünk beszél- 
getni 

A trónörökös nem régen a Fekete tengeren tar- 

tózkodott egy román hadihajó fedélzetén, amikor 
borzalmas erejü vihar tört ki. Valóban veszély volt, 
de Mihai herceg bátran viselkedett Egy tiszt, aki 
mellette tartózkodott elbeszélte, hogy a trónörökös 
milyen nyugodt velt" 

Az angol királyi család életrajzirója cikke vé- 

gén több példát emlit fel, hogy a multban mennyivel 
helytelenebbül nevelték a trónörökösöket. 

Megállapitották a szófiai aktalopás részleteit 
Bucurestiből jelentik: A Timpul közli: 

Pauli kapitány tragédiájával kapcsolatban 
most váltak ismeretessé azok a körübnények, 
amelyek között az okiratokkai teli táskának az 
elidegenitése Szófiában végbement. A gépkosi- 
vezető kihallgatása során elmondotta, hogy 
Pauliac kapitány azt az utasitást adta neki, 
hogy vigye a Slavianska Pesseda szállodába, 
ahol a kapitány leszállott a gépkocsiról és be- 
ment a szállodába. Röviddel azután, hogy 
Pauliac kapitány belépett a szálló csarnokába, 
egy férfi jött ki, aki azt mondotta, hogy 
a kapitány urnak szüksége van az irattás- 

ra 
A gépkocsivezető anélkül, hogy gyanitott volna 

valamit, átadta az ismeretlen férfinek a taskát, 
aki ujból bement a szállodába. Röviddel ezután 
kijött Pauliac kapitány és megdöbbenye hallot- 
ta az esetet. Mindjárt tisztába volt vele, ho 
csakis valami 

szélhámos lehetett az ilető, 
mert ő nem adott megbizást senkinek, hogy az 
irattáskáját utána vigye a szállodába. A rend- 
őrségen igen sokan jelentkeztek, akik fen- 
tették, hogy a kérdéses napon az Axakof ucc 
ban egy 30-40 év körüli kalapnélküli férfit lát- 
tak, aki irattáskával a kezében szaladt az uccán. 
Jobbkezét állandóan a zsebében tartotta, ami- 
ről arra következtettek, hogy revolvert szoron- 
gatott a kezépben 

. 
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A lagunák városának 
örök csodái 

Velence, augusztus. Ha az öt világrész valame- 
lyik pontjáról elmondható: itt van a világ közepe, 
- Velencéről, a nyári hónapokban, bátran elmond- 
hatta ezt az ember 1914-ig, és 1919-től az idei nyá- 
rig. A Szent Márk-tér igazán az volt, aminek Byron 
nevezte: a világ legbájosabb bálterme, ahol a városi 
zenekar esti hangversenyeit amerikaiak, angolok, 
franciák, japánok, hinduk, románok, magyarok, né- 
metek, minden világrészből, minden országból való, 
minden rendü és rangu közönség együtt hallgatta a 
bennszülött olaszokkal, a Florian, a Guadri asztalai- 
nál ülve vagy fel-alá sétálva a téren, amelynek már- 
ványkockáin valami egészen különös varázsa van a 
kopogó lépéseknek. 

Az idén az olaszoké Velence és ez a megállapi- 
tás csak annak hangzik furcsán, aki nem tudja, 
hogy évekkel ezelőtt több idegen beszédtől viszhang- 
zottak a Prokuráciák árkádjai, mint olasztól. El- 
maradtak az angolok, amerikaiak, franciák, - ..bi- 
zonytalan az európai helyzet, utazni kockázatos, 
mindenben a politika vált urrá a lelkeken és ez me- 
gint azt bizonyitja, mennyire a világ közepe Ve- 
lence még akkor is, ha nem a világ közepe: az, hogy 
a világ egyszer távol marad Szent Márk terétől, ta- 
lán még érdekesebb, de legalábbis jellemzőbb tü- 
mete a mai napoknak, mint amilyen jellemző hagyo- 
mánya volt eddig az öt világrésznek a nyári randevu 
Velencében. 

A VERONESE-KIALLITAS 

Van Velencének valami csöndes, rejtett és fi- 
nom nagyvilágiassága, amelyet azonban nem ameri- 
kai milliomos-hölgyek és az Excelsior mondén társa- 
sága plántáltak az évszázados kövek közé, hanem az 
a hallatlan és halhatatlan kultura és stilus, amely a 
cölöpkunyhós halászok nyomoruságos települését 
Velencévé épitette ki. 

Micsoda müvészei ezek itt például - a ki- állitásrendezésnek! Négy év előtt Tizian, két év 
előtt Tintoretto, az idén a harmadik velencei fes- 
tőfejedelem, Veronese kiállitása, szinte iskolapéldái 
lehetnének, hogyan kell tárlatokat rendezni. Az elő. 
ző kettő Sansovino renaissance márványremeke, a 
Palazzo Pesaro termeiben, az idei a gótikus Ca 
Guistinian-ban, amelynek csúcsives ablakai rönt- 
genzöld izzással fénylenek az éji Canale Grande fe- 
lett. A Veronese-kiállitás ugyanis éjfélig nyitva 
van, - a keskenyablaku palazzo csak mesterséges 
világitással szolgálhat kiállitási helyiségül és igy 
egészen mindegy, mikor nézi az ember Veronese-t, 
nappal vagy éjszaka. 

Tiziant és Tintorettót nem is lehetne elképzelni 
az ilyen felfokozott fényatmoszférában, de Vero- 
nese-nek nem árt, hiszen a velencei renaissance 
három festő-fejedelme között ő az, akinél nem a 
lelki mélységeken, a mondanivalók fenségén, hanem 
a festői eszközök csillogásán van a hangsuly. A 
három között ő a „mondén"-művész, aki nem adhat- 
ja azt a fölemelő és gazdag gyönyörüséget, amelyet 
Tizian kiállitása adott négy éve, nem adhatja azt 
a megrázó, életreszóló, sőt talán művészettörténeti 
jelentőségü kinyilatkoztatást, amelyet Tintorettótól 
kaptunk két év előtt... - ez a Veronese-kiállitás, ér- 
zéki szinpompájával, az ujjáépitett korai renaissan- 
ce-palota elegáns simaságu falai között, a nemes 
márvány lépcsőház modern piros bőrpamlagaival, a 
fehérkesztyüs, egyenruhás teremőrök sorával és a 
Canale-ra nyiló finom kis bárjával, inkább nagyvi- 
lági látványosság, ennek a szónak persze legelőke- 
lőbb értelmében. 

EGY ÉLő MANET-FESTMEÉNY 

Sima, angol ruhájában, csontkeretes pápaszem- 
mel, egyik oldalán elegáns lovagjával, másik oldalán 
parányi japán pincsijével, ott járkál a kiállitás ter- 
meiben egy gyönyörü olasz arisztokrata hölgy, akit 
előző este a hires Harry's bárban láttam. 

A Harrys bár a nagyvilági Velence esti ta. 
lálkozóhelye. Nem sokkal nagyobb egy gyufaskatu- 
lyánál, évekkel ezelőtt csak amerikaiaik és angolok 
látogatták, ma ez is előkelő olaszoké. 

A szép asszony szinházból jött társaságával. Az 
nrak fehér szmokingban, egy idősebb úr, jellegzete- 
sen olasz arisztokrata, feketében. Ismerős arc: leg- 
utóbb egy mozi filmhiradóján találkoztam vele. 
A szép asszony olyan volt, mint egy tünemény, - 
megnpróbálom leirni. 

Magas, karcsu, finomvonalu alak, a mozgás dal- 
lamos gráciájával, az a legnemesebb elefántcsont- 
színü arcbőr, amelyet csak délszaki nőkön lát az 
ember, náluk is igen ritkán. Az arcon nincs egy 
szemernyi rizspor, csak a gyönyörűvonalú száj vér- 
piros a ruzstól. Óriási fekete szemek, finom, vékony 
orr, fekete haj, a nyakszirtből a fejre fésülve, 
ahogy nagyanyáink hordták és ma a legdivatosabb 

hölgyek. Földig érő fehér ruhát visel, olyat, hogy 
erről sem tudja az ember: a nagymama estélyi ru- 
hája-e, kissé modernizálva, vagy modern estélyi 
ruha, kissé régies stilusban... még a nyolcvanas 
évek turnürjének enyhe maradványa is látható raj- 
ta. Az egész ruha - keményitett hófehér igaz csip- 
ke, nyakig zárt. A hölgy pompás homlokán, amely 

nyilt és büszke, antik velencei munkáju aranypil- 
langó, két fülét is ugyanilyen aranypillangók szó- 
rítják le, a ruha dereka alatt, elől, a negyedik arany- 
pillangó terjeszti ki szárnyait. 

Nem tudom levenni róla a szememet - egy 
megelevenedett Manet-kép ül előttem a bárban és 
cocktailt iszik. Az élmény „müvészi" hatása olyan 
erős, hogy kezdek nem bizni az itéletemben.. férfi- 
szemmel és művészi szempontból káprázatos jelen- 
ség ez a nő, de vajjon milyen lehet női szemekkel 
nézve? 

Megkérdezem a társaságomban levő hölgyet, aki 
csak ennyit mond irigy kis félsóhajjal: 

-- Tüneményes... 
Megkönnyebbülten lélegzem fel. Ha ezt a jelen- 

séget, aki rám egy megelevenedett Manet-kép cso- 
dájával hat, mint szép és divatos nőt is elismeri az, 
aki erre a legilletékesebb: a másik nő... teljes mér- 
tékben igazolva vagyok. 

Amikor másnap a kiállitáson angol pulloverban, 
szemüvegesen látom viszont... mögötte láthatatla- 

nul még mindig az a tünemény kisért, aki e 
volt. 

i Megkérdezem a teremőrtől, ki ez a hől 
tatcsan mondja: 
- Contesa Volpi di Misurata... a mi 

leánya... 
Most már legalább azt is tudom, k 

filmhiradóról ismert idős úr a bárban. 

GOLDONI ÉS EGYEBEK 

Sok a ragyogóan öltözött, szebbnél szel 
a Goldoni-játékok nézőterén is. Az idén 
caria édes, ódon kis terén a Ventaglio-t 
a Bragora-n a Campiello-t. Csak az előbi 
tem meg, - elragadó könnyed kis komé 
dó és könnyed előadásban, a leghitelesel 
környezetben, de a „genius loci' annyira 
az előadásba, hogy azt hiszem, több rés 

élmény varázsában, mint a darabnak és 

ként kitünő szinészeknek. 
Nekem Geldoniról mégis az a ked 

mondja el a legtöbbet és legmeghittebbet 
talapzatán ott sétál a mosolygó öregúr az 

népének feje felett, a róla elnevezett kis 
zsongó lármájában. Igen, sétál. Más szol 
patétikusan; vagy ülnek, az öröklét derm 
ságával. Goldoni szobra jár... az öregű 
sétapálca... ugyanigy sétálhatott, amiko 
kószált a földön az ő aranyos velencei ! 
és még nem emelkedett feje fölé a halhatat! 

Lehet, hogy irigyel is engem, aki befo 
Rialto felé, ahol az a kedves kis kocsma 
hid aljában, lehet, hogy irigyel engem 
leszállna talapzatáról, hogy megigyék velem 
hár sört valamelyik kis asztalnál a Can 
partján... 

Vasárnap szentelik meg Józseffalván az 
ujonnan épifett hajlékot 

Józseffalváról jelentik: Az a gyönyőrü len- 
dületü segélymozgalom, amely a románjai ma- 
gyarság tömegeit mozgatta meg a tüzkatasztró- 
fa áldozatául esett bukovinai szekely község uj- 
jáépitésére az első látható eredmény állomásá- 
hoz érkezett. 

Szombaton fejeződik be a legelső ujjáépi- 
tett józseffalvai lakóház és istálló épitése. A 
legelső a nyolcvannégy közül. A józseffalviak 
ezt a nevezetes eseményt bizonyosan öcöinköny- 
nyes szemmel ünneplik majd meg, de lélekben 
ott örvend velük mindenki, aki adományával 

hozzájárult Józseffalva ujjászületéséh 
nap ünnepi istentisztelet után Néme 
dr. plébános szenteli meg az elsőnek 
házat. 

A jövő hét folyamán Boga Alaj 
nonok, a Katolikus Népszövetség n 
ból a segélymozgalom vezetője és R. 
épitész, az épitkezési munkálatok tec 
zetője Józseffalvára utaznak, hogy szi 
győződjenek meg a most már teljes ir 
kezés előrehaladásáról. 

Ennek a történetnek a kezdete tizenöt évvel 
ezelőtt játszódeott le. 

Egy magános özvegyasszony - mondjuk: Ken- 
deresi Kunigunda - felkereste az egyik temetkezé- 
si vállalatot és bejelentette, hogy tagnak kiván be- 
lépni. Igy kivánta a maga temetkezési költségét biz- 
tositani, mert a nyugdija olyan kicsinyke volt hogy 
abból erre a célra nem tudott semmit félretenni. Kö- 
ölték vele, hogy csak abban az esetben veszik föl, 
ha még nem mult el hatvan éves. Kenderesi Kuni- 
gunda habozás nélkül távágta: 

ötvenöt éves vagyok. 
Elhitték neki és nem kivántak születési igazol- 

ványt. Megcsinálták vele a nyelcezer leies temetke- 

zési biztositást. 
Az alacsony járulékokat Kenderesi Kunigunda 

tizenöt esztendőn keresztül pontosan fizette. 
Nemrég sulyosan megbetegedett és vágét érez- 

te. Magához hivatta egy másik özvegyasszony isme- 

rősét. mondjuk Kondorosi Euláliát és igy szólt hoz- 
zá: 
- Édesem, a fiókomban van a nyelcezer leies 

temetkezési biztositásom. Vedd magadhoz és ha 
meghalok, vedd föl a pénzt és temettess el 

Két hét mulva csakugyan meghalt. 
Kondorcsi Eulália gondoskodott a temetésről 

Úgy vélte, a temetkezési egyesülethez ráér a teme- 

tés után is elmenni, addig majd előlegezi a költsé 
get a sajátjából, Úgy csinálták meg a temetést 
hogy az pontosan nyolcezer leibe került. Kondorosi 
Eulália kifizette. 

Harmadnap elment az egyesülethez. Magával 

vitte az elhunyt valamennyi okmányát, születési bi- 
zonyitványát, házassági levelét, személyazonossági 

könyvecskéjét, állampolgárságát. Valamennyi azt 
mutatta, hoegy Kenderesi Kunigunda hetvenkilenc 
éves volt halálakor. 
Nem fizetünk - mondották az egvesület 

vezetői - mert énagysága minket félrevezetett. A 

A .
 

beiratkozásnál ötvenöt évet mondott be, holo 
már natvannégy volt és mi nem veszünk 
batvan éven tul. , 

Hiába volt minden rábeszélés, hiába 
védi közbenjárás, az egyesület nem fizete 

Kondorosi Eulália nem kapja meg az 
nyolcezer leit. És mindez azért van, mer 
nője annak idején kilenc esztendővel fiata 
gát. 

Petőfi 
A nagy költő válogatott versei Fran) 

előszavával. 

Kis izlésesen kiállitott könyveécsk 
előttünk. Kicsiny a könyv, de gazdag 
ma. Petőfi válogatott versei Franyó Z 

szavával. Ebben az előljáró beszéd 
van minden, ami Petőfi különös idősz 
vonatkozik. Petőfi élőbb, mint valaha, 
év távlatából is ujszerübb, mint bár! 
gyar költő. Az örök magyar gondol 
ő, aki mint minden sorsküldött költő, 
vatese is fajtájának. Nagy szolgalato 
nyó Zoltán, hogy kiadta ezt a könyvet, 
tőfi versei ugyanolyan szükségletet 

számunkra, mint a mindennapi kenyé 
magyarsága számára várvavárt külön 
könyv, mert a régi kiadások már ell 
tünedezőben vannak. Ez a szép kiál 
Petőfi kultuszának üde, friss levegi 
örvendünk, hogy megjelent és úgy vi 
sárlói áldozatosságban akkor sem les 
Franyó Zoltán valahogy módot ta 
arra is, hogy egy új kiadásban Petőfi o 
teményeit tegye hozzáférhetővé szám 
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egyven 

Southamptonból írják: Amikor a Sout- 
mpton-Central állomáson kiszállottunk a vo- 
tból, vigasztalan ólomeső fogadott, Innen mint- 

húsz perc Hythe, a kikötő egyik külvárosa, 

ová egy hónappal ezelőtt a „Yankee Clipper" 

kezéséhez vonultunk ki, most pedig a „Clip- 

er" riválisának, 
az angol „Caribou" óceánjárónak a startja 

alkalom, amely Hytheba vonz. 
A „Caribou" indulása azt jelenti, hogy 

nglia is beleszól abba a gigászi versenybe, 

nely az Atlanti óceán átrepülését hétköznapi, 

egszokott közlekedési tevékenységgé akarja 

ileszteni. Ha a Caribou utja beválik, az angol 
mperial Airways rendszeresíti a járatait Sout- 
mpton és Newyork között s akkor 
egy héten háromszor-négyszer lehet átkelni 

az Atlanti óceán felett. 
Az Atlanti-óceán háromezer kilométere 

em a leghosszabb a világ légiútjai között. A 

zakértők azt mondják, hogy nem is kecsegtet 

önösebb anyagi eredményekkel. Az államok 

resztizse szempontjából azonban fontosabb. 
, hogy a világ fontosabb légiha- zért érthető 

almai között 

Miközben az autó Hyteba visz, angol kollé- 

gzáim elmondják, hogy 

a „Caribou" mai első utja alkalmából még 
nem visz utasokat. ; 

Az utasok helyét hatalmas postazsákok foglal- 

ják el, amelyekben nem kevesebb, mint 

hetvenezer levél indul Newyorkba és Ame- 

rikába. 

Ha a járat rendszeresül, akkor az angol posta 

alószinüleg olyan szerződést csinál az Imperial 

irways-szel, amelynek alapján 

az Anglia és Amerika közötti posta-forgal- 
mat repülőgéppel fogják lebonyolitani, 

még pedig - erről is szó van, - valószinüleg 
anélkül, hogy ezzel a postadijszabást megdvá- 

gitanák. 
Ha az angol posta elgondolásai beválnak, 

akkor egy év mulva 

a Londonban feladott levelek 40 órávai ké- 

sőbb már Newyorkban vannak, 

sőt, miután Newyork öt órával van kesőbb a 

londoni időszámítás szerint, - a valóságban 36 

óra alatt érkezne meg. Ilyen elgondolás mellett 
egy Romániában feladott levél a közeljövőben 

50 óra alatt érkezhetik meg Newvorkba. 

A Caribou délután két óra tizentökor star- 

tolt Southamptonból s 4.35-kor érkezett meg 

az irországi Foyensbe, ahol a levegőben tankolt. 

Ez a müvelet azért vált szüzségessé, mert a Ca- 

ribou ugy van konstruálva, hogy motorjai csak 

huszonhat tonna sulyt vihetnek föl a levegőbe. 

Tzzel szemben ennek az óviás gépnek 

a harmincötórás utra legalább 3500 
benzinre van szüksége, 

amely olyan nagy sulytöbblet, hogy nem tud- 

na vele fölemelkedni. Ha viszont már fenn van 

a levegőben, könnyen elsirhatja. Ezért van 

szükség erre a szinte cirkuszi erőmutatványra, 

amelyet ugy valósitanak meg. hogy Fa
yens fe- 

lett agv tankrepülőgép száll fel, amely a Cari- 

bou fölé emelkedik s innen aztan csövön ke- 

resztül szoptatiák" meg a Caribout. A müvelet 

körülbelül tiz percig tart s ezt egy elmés szivó- 

berendezés teszi lehetővé. 

A tankolás után a Caribou másnap délelőtt
 

tizenegykor az ujfundlandi Botwoodba érkezil, 

anmi légvonalban 3200 kileméter, ott leszáll, 

majd utiát tovább folytatva, este nyolcko
r ér- 

kezik meg a kanadai Montreálba 

és éjfélkor Newvorkba. 

Az uifundlandi és kanadai leszóllás ter- 

mészetesen kerülőt és időveszteséget 
jelent. hi- 

szen a southamnton-newvorki utat 
rövidebb 

vonalon, hamarább is meg lehetne tenvi. En
nek 

a terhnikai elgondolásnak szonban birodalom- 

politikai háttere van: a brit társországok szo- 

rocsabb egybefüzése. 

A PILOÓTA ELSő JA AZ óCEÁN 
FELHETT 

liter 

óra alatt ér egy levél 
Amerikába 

Részletek az első angol-amerikai utasszállitó gép indulásár
ól, 

A Caribou szenzációs teljesitménye 

nagy versengés indult meg ezen a vonalon
. 

A francia 1 

te hazája részéről a rendszeres járatokat. A 

francia járat azonban Délamerikának 
visz. 

németek 1936-ban 

Frankfurt és Newyork között. 

meg a szinen Amerika, e 

perrel, amelyet, mint ismeretes, hat 
héttel ez- 

előtt adtak át a rendszeres 

tani az első járatot, hat héttel megelőzve az 1 

amerikaiakat; a start előtt azonban a 
hatalmas 

Bristol-amotorok konstruktör-mérnöke 

tette, hogy nem vállal felelőséget, h
a a moto- 

rokat előbb a legalaposabban ki nem 

ják s erre a célra nem kevesebb, mint
 

A Caribou tehát hónapokig repdesett
 a Wight 

szigete körül, 
lentette, hogy „al right, startolhat." 

egyszeri út. Körülbelül ennyi lesz a Caribou 

menetdíja is. 

Anglia -Amerika 40 óra 
első utja az 
tány évek óta áll az Imperial Airways szolgá- 

latában s 1937-ben ő vezette az első angol 
hid- 

roplánjáratokat, amelyek Angliából a Nilus 
irá- 

nyát követve, a délafrikai Victoria-tóig repül- 

tek. 
Nagy örömmel indulok utnak, - mond- 

ja Rogers kapitány mosolyogva, amiko
r meg- 

történtek a bemutatkozások. 

Az időjárás, sajnos, 
eső persze semmi, 
egész uton mindenütt homiokszelünk lesz 

és ál- 

jandó felhős egünk. Számitásaink szerint Uj- 

fundland közelében, 
woodot elhagyjuk, ér az első kellemetlenség; 

ott ugyanis 

Elgondolásaim szerint alacsonyan fogunk 

pülni s csak 
menetirány 
csillagokhoz igazodni. 

egész idő alatt „munkában" lesz így tehát 

Mermoz már 1930-ban lehetővé tet- 
s 

A 
Zeppelin-járatokat inditottak 

Ezutan jelent 

a hires Yankee Clip- 

forgalomnak. 

Az angolok junius elsejére akarták 
elindi- 

kijelen- 

próbál- 

négyszáz órai „berepülést" kívánt. 

amig a konstruktör ki nem je- 

A VYankee Clipperen 375 dollárba ker
ül az 

Atlanti-óceán felett. Rogers kapi- 

Semmi igazi és komoly nehézségre nem 

számitunk. 

nem a legkellemesebb. Az 

de a prognózis az, hogy az 

illetve azután, hogy Bot- 

állandóak a zivatarok. 

re- 

akkor emelkedürk f 1 magasra, ha 

tekintetépen kénytelenek lennénk a 

Az öt főnyi 

tok mellett haladunk el s 

szemben, egy vre ervszer csak ot
t áll 

előttünk a Caribou. 

tam s első látásra ez a 

nem is néz ki tulságosan nagynak. Négy ha- 

talmas Bristol-Perseus motorja, az ango
l motor- 

technika büszkeségei, a sza:nyakkal eg
yvonalat 

alkotnak. 

legénység 

a harmincötórás ut alatt alvásról nem igen 
lesz szó. 

Majd kialusszak magunkat Newyorkban .. . 

Öriási izgalommai indulunk utnak, - 

folytatja mosolyogva, mert 

ötünk közül A. G. Coster, az első rádiós- 

tiszt az egyetlen, aki már résztvett atlanti 
légiuton. 

A többieknek ez az első utjuk. 

Long, a másodkapitány harmincötéves. 

Frost, a harmincéves első tiszt, eddig az Impe- 

rial Airways 
előtt légitérképeket vett föl. Wilcockson, a má- 

kisérletei telepén aolgozott s az- 

odik raádióstiszt az egyetlen, aki katonai pilóta 

volt a társaságból. 
A pilóták máris indulnak, a kis motorcsó- 

nakon a „Caribou" felé, amelyet egyelőre még 

nem látunk. Mi egy öreg, kiérdemesült motoros- 

hajón indulunk el a bucsuztatásra. 

STARTÓL A 700 LóERŐS GÉP 

Két óra mult. A motoroshajó lassan ha- 

ad végig a Southampton Wateren. Lunusiach- 
a Wight-szigettel 

ddig csak fényképen lát- 
huszonnégytennás gép 

Hétszáz ló ereje repiti őket. 

G AFCV - olvasom a g
ép jelzését 

a Caribou farán, közvetlen a farok 
alatt és egy 

kis meglepetéssel veszem észre, hogy milyen 

kicsik az ablakai. - Persze, az Öceáa felett 

nincs mit nézni, gondolom. A gép orrán, 

szinte elrejtve, az Imperial Airways
 cimere s a 

gép neve. A szárnyakon vörös von
al huzódik 

Végig. Minden óceánjáró repülőgépen ott van 

ez a vörös stráf, melynek jelentésér
e nezve sen- 

ki sem tud felvilágosítást adni. 
Két óra tizenöt perc. A „Caribou" négy 

motorja egymásután gyul be, 

a repülőhajó egy pillanatra megino
g, aztán 

minden átmenet nélkül sebesen szaladui 

kezd a vizen. 

Most egy pillanatra megállni lát
szik, aztán hal- 

jani, hogy hangot változtat a mot
or. Par má- 

sodpercig a hullámok szinte citakar
ják az ezüst- 

szinü testet s csak a fekete örvé
nyt lehet lát- 

ni, amit maga után vágott, aztán 
lecsapódnak a 

hullámok és 

az ezüsthajó lassan és méltóságtel
jesen fel- 

emelkedik a viztükörről. 

A közönség éljenez, egyesek az esern
yőjüket ló- 

bálják a levegőben, a fenykepészek lá
zasan dol- 

goznak s mögöttem idegesen berreg a
 „mindent 

fat és mindent hall". 
- Az egész start mindenestől huszonki- 

lenc másodpercig tartott, - mondj
a egy kollé- 

gám és elégedett mosollyal teszi zse
bre a jegy 

zeteit... 
-sm 

A gévet Kelly Rogers, egy ir származásu 

pilótakapitány vezeti. Harmincnyolcéves s ez 

A német Talleyrand 

lehetővé tette boszorkányos 

ügyességével 

A német Talleyrand, ezt az ékes diplomáciai 

jelzőt kapta már régebben Papen, aki min
den eddigi 

Sikerét most megkoronázta azzal, hegy
 nyélbe ütötte 

az orosz-német megnemtámadási szerződé
st. Ő volt 

az, aki az előkészítés munkáját a szí
nfalak mögöti 

végezte, még pedig olyan határtalan ügyességgel, 

hogy csak a szerződés aláírása előtt jutott a demok- 

rtata államok illetékeseinek tudomására e tény. Eb 

ből az alkalomból nem lesz érdektelen,
 hogy Papen 

személyiségével, eddigi működésével közele
bbről meg 

ismerkedjünk. Von Papen westfaliai származás
ú elő- 

kelő junker, aki eredetileg katonának készült
 és so 

káig szelgált egy ulánus ezredben. A rendk
ivül meg- 

nyerő külsejű tisztet csakhamar a washingtoni né- 

met követséghez osztották be szolgálattételre, ahol 

azonban a háború kitörése után kellemetlen
sége tá- 

madt és pelitikai okokból azonnal el kellett hagy- 

nia az Egyesült Államokat. Ezután a néme
t főhadi- 

szállásra került, Falkenhayn Palesztinába küldt
e kü- 

lönleges megbizással. amelyet ő a legnag
yobb meg- 

elégedésre hajtott végre. 

A háború után egy ideig felesége birtokán ta
r- 

tózkodott Papen, de csakhamar ismét teljes erővel 

belevetette magát a pelitikába. A Germania című 

konzervatáv lapnak lett tulajdonosa és Hindenburg 

marsall környezetébe került, aki felette megszeret- 

te. Papen Bismarck örökét foglalta el azután. Hin- 

denburg kivánságára kancellár lett, azonban már kü- 

, aki a lehetetlent is 

diplomáciai 

szöbön volt a hitlerizmus. Át kellett engednie he- 

lyét Hitlernek és ismét magá
nyba vonult. Az 19. 

junius 30-i véres nap után i
smét megjelent a p i- 

tikai porondon és Marburgban n
agy beszédet tar- 

tott, amelyben igen éles birálatot gyakorolt. Hogy 

mi történt ezután, azt némi homály fedi. Papenről 

megint jó ideig nem lehetett semmit sem ha
llan 

Később azonban Bécsben jelenik m
eg - mint ké 

gőbb kiderült - azzal a megbizássa
l, hogy a csat- 

lakozást megmunkálja. Ő feladatát 
véghez is vitte, 

de a csatlakozás ünnepségei alkalmá
val már megi 

nem látható sehol, mintha csak me
gfeledkeztek vol- 

na róla. 
í 

Azonban nemsokára újabb megbizást kapo t 

Mint Németország követét küldté
k Ankarába, hogy 

törökök barátságát megnyerje. P
apen későn érk 

gett. Az angolok megelőzték. Nem
 tehetett már 

mit Németország érdekében. Sőt
 akadt egy kelleme 

len találkozása is Valahol összekerült Pot 

orosz követtel, aki éppen az angolok ügyébe
n 

Ankarában. Természetesen 
igen udvariasan az 

járásról beszélgettek. Azót
a azonban megváltozot 

időjárás és ki tudja, hány beszé
lgetést váltott P 

Potemkinnel, de jóval érdekesebb
 témákról. Valós 

hűvé teszi ezt a létrejött orosz-német megnem 

madási szerződés. És Papen már megint ut
azik. 

mét Ankarába. Vajion mit szándékozik ott tenn
 

német Tallegrand? 
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BELFÖLDÖN 
Magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való kézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
mnak, közallarlmazottalenak egy hónapra 60, ne- gyedévre 180, félévre 950, egész évre 700 lei Házhoz való kézbesítésért külön havi tíz lei. Hatóságoknak, közhivatalolmak közül ek nek, gyáralenak és vállalatoknak egy évre 1200 

lei kézbesitéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 
Egy hónapra 120, negyedévre 950, félévre 700, 

egész évre 1400 lei. 
TELEFON 

28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 
Minden nupon a vasárnapokat és ünnepnapokat 

követő napok kivételével. 

SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dar, 

Szomorm szegénység 
a mai kor állandó jelensége. A vagyonok leol- vadtak, a jövedelmek megapadtak, azonban még mindig boldog ember, akinek - bár kisebb ka- réj a réginél - megvan a mindennapi kenyere. Hány ember él azonban köztünk, akinek nem jut a mindennapi kenyérre. Hány ember él köz- tünk, akinek nincsen lakása és a nyarat parkok- ban, hidak alatt, kertekben tölti! Hány ember lesz az őszi hüvösség és a téli hideg bekövetkez- tével fedél, meleg ruha és füzelő nélkül!: Még csak augusztus végén vagyunk, de máris jelek mutatkoznak, amelyek a mai szegénység óriási megnövekedésére mutatnak. 

A szerkesztőség ajtaján gyakran kopogtat- nak szegények, akik azzal a reménységgel jön- nek, hogy támogatást kapnak. Jönnek férfiak, nők, fiatalok, öregek, akik nem tudnak munkát kapni, vagy pedig már munkakeptelenek. Ha- csak lehet, igyekezünk rajtuk segiteni. Nem kérdezzük, kicsodák, micsodák, milyen valá- suak, milyen nemzetiségüek. A rendetkezésre álló kicsiből igyekszünk nekik valamit juttatni. Azonban most már magunk is tanácstalanul ál- lunk, mert lapunk szegényalapja, amelyet jószi- vü olvasóink adományai adtak össze, teljesen kimerült. Pedig az elkövetkezendő hetekben, hónapokban ismét várhatjuk a szegények sze- rény kopogtatását. 
Megint olvasóink hoz fordulunk, akik min- ket sohasem hagytak cserbe, amikor a szegé- nyek és elesettek, az inségesek, betegek és nél- külözők ügyében hozzájuk forduitunk. leten ne- vében kérjük azokat, akik a mai mindenkinek sulyos időkben néhány leit nélkülözni tudnak, hogy ezt a felebaráti szeretet jelében juttassák el a Déli Hirlap szegényalapjára. Mindenki csak annyit adjon, amennyit tud. De ha mindenki meghallgatja kérésünket, akkor tekintélyes ösz- szeg fog összegyülni, mert régi igazság. hogy sok kicsi sokra megy. Ha nem eszünk kényte- lenek a hozzánk forduló szegényeket üres kez- zel elküldeni, az olvasóink érdeme lesz, akiket azért bizonyára megjutalmaz az ég és megáldja őket ivadékaikban is. 

ából 
Róma korniányzóia, 

TARTÓ A PENZÜGY. 
Alexandru dr. királyi 

. Meghalt Róma kormányzója. Róm elentik: Colonna herceg, 
csütörtökön reggel meghalt. 
(A KIRÁLYI HELY IGAZGATOSAGON Marta 
helytartó tegnap meglátogatta a pénzügyi azgató- ágot, ahol hivatalos szemlét att 

AGYONLÖTTEK BOLIVIA ALLAM- m NÖKET. La Pazból jelentik: Busch Germant, Bolivia államelnökét revolverrel agyonlőtték. A ormányzást Guintamillo tábornok hadseregfő tök vette át. 
SZTRAJK ELa 

IUNKAÁSOK. Londenb 
miniszter tárgya 

TT AZ ANGOL VASUTI I él jelentik: A munkaügyi 2 lásra hivta meg az államvasuti unkások vezetőit. A vasuti munkások ugyanis trájkra készültek és úgy volt, hogy a munkát szom- beszüntetik. A nemzetközi helyzet sulyossá- való tekintettel a munkaügyi miniszte- arra 

m 

Eer 

dődött meg Szibéria meghóditása. A bojárok árul kodásait és lázongásait véres kegyetlenséggel tf0 
rolta meg. Haragjában még saját elsőszülö 
megölte. 

nádi egyházmegye monostorainak 
1900. augusztus 25 

gyes német bölcsész. A szép, jó és nemes szel értékek uralmát hirdette és 

történetét is. 

legismertebbnek a cim 
Ebben parabolákat köz 
cseletének irányelveit. 

e: Igyen szólt Zarathustra. 
öl, amelyekben lefektette ből- 

- Szeptember 1-én kezdődik a tanítás. Bu- curestiből jelentik: A nemzetnevelésügyi minisz- térium tudomásul adja, hogy a törvény előírasa értelmében a középiskolákban a tanítás szeptem- ber 1. és 8-ika között kezdődik, amikcr meg- tartják az előírásszerű vizsgákat és szeptember 9-én megnyilik az iskolai év istentisztelettel és a nemzeti zászló felvonásával. Valamennyi tanar köteles szeptember 1-én reggel 8 órakor meg- jelenni az iskolaépületben. 
- UJÁABB LETARTÓZTATÁSOK A GYÓGY- SZERÉSZ-PANAMA ÜGYEBEN. Bucurestikől je- 

lentik: Úgy hirlik, hogy az egészségügyi miniszté- 
rium gyógyszerészeti osztályában felfedezett vissza- 
élés egyre nagyobb arányokat ölt. Ismeretes, hogy 
letartóztatták Petreseu dr.-t, a gyógyszerészeti 
ügyosztály igazgatóját. A vizsgálóbiró most ujabb 
letartóztatási végzésekes adott ki Litmann Blum, valamint Renea Diamant bucurestii gyógyszerész 
ellen, Valószinünek tartiák, hogy még több más le- 
tartóztatást is foeganatositsanak. 

enyhütlési hoz 

(-) SULYOS BALESET A KÖBAÁNYAÁBAN. 
A Susanovic község határában levő kőbányában dol- 
gozó Mitar Moise munkás felesége, a tizennyele 
esztendős Mitar Maria ebédet hozott a férjének, 
majd nézegette a kőzúzó gép munkáját. Közben 
olyan közel került a transzmissziós szíjhoz, hogy az 
elkapta a balkarját és tőből kiszakította. A sulyosan 
sebesült fiatal asszonyt a lugosi kórházba szállítot- 
ták, 

(=) A eraiovai hadbiróság három és félévi 
fogházra itélte Zubor Imre dr. aradi ügyvédet. 
Ismeretes Zubor Imre dr. ismert aradi ügyvéd 
ügye. Mint emlékezetes, Zubor Imre dr. április- 
ban került a temesvári hadbirósag elé, 
három évi fogházra itélte. A véedőügyv Tor- 
mai okok miatt az itélet megsemmisitését kér- 
ték és igy került az ügy a craisvai hadbiróság 
elé. A craiovai nadbíróság tegnap tárgyalta Zu- 
bor Imre dr. ügyét, amelynek során az aradi 
ügyvédet 3 és félévi foghazra itélték Zubor 
Imre dr. felfolyamodással élt. 

(-) ELFOGOTT RABLÓK. Craima szörény. 
megyei községben még a télen öt bekormozott arcú 
férfi behatolt FEruntescu nyugalmazott tanító há- 
zába. Az öreg tanítót és feleségét addig verték, a 
míg azok előadták nyolcvanezer leinyi készpénzü- 
ket. A nándorhegyi csendőrségnek hosszas nyomozás 
után mest sikerült a rablókat kézre keríteni. Ezek 
Mateon losit craimai, továbbá Turnea Pavel, Dragu 
TIon, Cucuruz Ion és Cucuruz Pavel bolvásnicai le- 
gények. A rablást, amelynek Mateon Iesif volt az 
értelmi szerzője, beismerték. Valamennyit átkisér- 
ték a karánsebesi ügyészség fogházába. 

1530. augusztus 25-én szüle- 
ett Rettenetes Iván orcsz cár Augusztus 25 megnagyobbitotta háboruival 

Péntek az orosz birodalmat és véget 
Lajos vetett a tatárok európai ural- 

mának. Uralkodása alatt kez- 

tt fiát is 

1892. augusztus 25-én született Alibunár köz- ségben Juhász Kálmán dr. római katolikus plábá- 
nos, ismert egyházi történetiró. Legnagyobb müve A csanádi egyházmegye története, Megirta a csa- 

-én halt meg Nietzsehe Fri- 
lemi 

az ideálizmus világá- npak előkészitését sürgette. Számos könyve közül a 

- A TARTOS VIZUMOK UJ p 
BÁSA. A hivatalos lap legutóbbi száma zuli tarifa 1934. március 1-en megjelent 
kezéseinek 6. pontját megvaltoztató kirá 
deletet közöl. Ez az utlevél egész 
szóló, bármennyi beutazásra jogositó ál 
vizumokra vonatkozik. Az uj rend szer 
ilyen tartos román vizum ára 240 lei min 
államok polgárai részére, akiknek a viszon 
jogán tartos vizumra igényük van. Az 
rendelkezések szerint az Egyesült Államok 
gárai számára ennek a vizumnak az 
lei volt, egyébként pedig -sak Franc 
Anglia és Csehország állampolgárai 
volt megadható 340 leijért. A jugoszláv 
vizum, román állampolgárok részére, a 
la-Velike-Kikinda Szőreg vonalakon, 
eddig, ezután is 10 dinár, illetve 30 lei mara 
csak a határállomáson, illetve a vonaton 
ható és fizetendő a határrendőrség tiszt 
kezéhez. Az ui rendelkezés is fenntartja az 
gi rendszert, hogy úgy ezek a vizumárak 
a közönséges vizaomok megszabott árai 
mális diijak és bármikor felemelhetők a vi 
nosság elve alapján, ha más állam a romá 
lampolgárok vizumdiját emeli. A hatőrszél 
kosság részére a külügyminisztérium külön 
állapodásokat létesithet a szomszédos 
kormányaival. 

- Kolerajárvány az ázsiai országokban. A 
hivatalos lap legutóbbi száma közli, hogy Irá 
Afganisztán, Brit-India, Beludsisztán, valamii 
az Arab tenger, Perzsa öböl, Adeni öből és V 
rös tenger vizei által mosott területek kol 
fertőzöttek és minden áru és személy, aki, vag 
amely ezekről a területekről érkezik az orsz 
ba, kizárólag csak Constantán, vagy a D 
sulinai kikötőin léphetnek be, ahol megfel 
egészségi ellenőrzés alá kerülnek. 

(-) ASATÁSOK TEMESTORONTA 
GYÉBEN. Daicovici Constantin egyetemi tanár, 
gészeti tudós Temesvárra érkezett és érintkezé 

lépett Miloia Joachim dr., muzeumigazgatóval, 
megismertette vele a Bánságban végzett ásatá 

eredményeit. Elhatározták, hogy az ásatásokat fol 
tatják, mert biztosra veszik, hogy még sz 

ókeori leletet sikerül feltárni. Az ásatást már a 
közelebbi időben a Zsadány község határában 
avar sáncoknál kezdik meg 

(-) MUNKATÁBOROK LETESITEÉSE 
társadalmi szolgálat Temes tartománybeli veze 
ge elhatározta, hogy szeptember elsején kül 
helyeken három hetes munkatábor kat 
Ezeknek helyei a következők: jeeztea 0 
vaszánc, Krassómegyében Prigor, őÖborlovény, ( a 
bovác, Dalbosec és Vasziova, y 
Idiora és Kapriora, Hunyadmegyében Piski és 

váca. 

( SZENTSÉGIMAÁDÁS. A belvárosi pléb 

niatemplomban ma, pénteken reggel hét órától este 

hét óráig szentségimádás lesz. , 

ZÜLETÉSEK. Az anyakönyvi hiva 

ban ! gyermekek születését jene b 
Barciuc Alexandru, Makai Rezália Erzsébet, r me 

zer Miklós, Dauerbach György Mihály Albert, M 

ver Sebestyén Ádám. 

ál 

GYOGYSZERTARAK RJJELI SZOLGALATA 
Péteken, augusztus 25-én a szolgálati beosz 

a következő: 

Az I. kerületben az Unirii téren levő Wei 

ógyszertár. 

II. kerületben a Traian téren levő Kíg 

yógyszertár 
A III. kerületben a Miron Costin ucca s 

kán levő Merkler gyógyszertár 

A IV. kerületben a Preyer uccában levő Une 

vári gyógyszertár 

Az V. kerületben a Corvin győgyszertár i 

kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára álland j 

szakai szolgálatot tart 
zg 

(-) HOLTTEST AZ ORSZÁGÚT MELLETT. 
Nándorhegy közelében az országút mellett holtan 
találták Walter Gyula hatvankét éves munkást. Va- 
lószínű hogy lefeküdt a fűbe aludni és álmában 
érte a halál. 

(-) GYASZHIR. Kádár Mihályné, született 
Pollák Ilona volt postatisztviselőnő, hosszú és kínos 
szenvedés után negyvennégy esztendős korában el- 
húnyt. A megboldogultban Kádár Mihály nyugalma- 
zott postafőnök feleségét, Kádár Károly unokahu- 
gát, Kádár Antal pedig mstoha anyját gyászolja. 
Temetése ma, augusztus 25-én, pénteken délután mu kásokat, hogy halasszák el a sztrájkot, sok a kéréset visszautasitották tas házából 

tülht h 

ulhi 

MUSOR: 

PÉENTEK, AUGUSZTUS 25. 

APOLLÓ: Az emberek láncokban és Az 
arcos ügynök (angol filmek) 

CAPITOL: Tilos utakon - Konfliktus (fi 
cia film) 

CORSO: Az utolsó barrikád (angol filmy) 
hat órakor megy végbe a józsefvárosi temető halot- SCALA: A 2endai fogoly és Susanne leop 
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Óda a kétszázöíven 
leiesekhez 
Eljöttetek, ti kedvesek, 
uj hó ázötven lejesek. 

Sajnos, még nem is láttalak, 
ig már régen vártalak. 

Isőtöket nem ismerem, 
még nem ringatott tenyerem. 

Nem tudom még, hogy milyenek, 
nem tudom, hogyan pengenek. 

Kicsinyek-e, vagy tán nagyok, 

hej, nagyon kiváncsi vagyok. 

Ui pénzek, im, köszöntelek, 
bár még meg sem ismertelek. 

Kétszázötvenszer uilongok: 
csak jőjjetek, ti boldogok. 

Szivem elétek hegedül, 
.. 
jőjjetek, de ne egyedül. 

Es stilusosan jőjjetek, 
akként, mint szól a nevetek. 

Ő, jőjjetek, vár tenyerem, 
jőijjetek kétszázötvenen! 

KÓRÓ PÁL 
... 

Selymet lopott Aradon egy temesvári kis- 
leány. Tegnap délután négy ismeretlen fia- 
Áány állitott be a Colonel Tirici-uccában levő 

cs József-féle rőfös üzletbe és ott selymet 
k. A kereskedő különböző árút rakott a 
a, a vevők azonban hosszas alkudozás után 
oztak, anélkül, hogy valamit vásároltak 
A kereskedő azonnal megállapitotta, hogy 
t egy vég selyme, amelyben 28 méter anyag 
Az alkudozók után sictett és értesitette a 

őrt. Az utóbbi megmotozta a fiatal leányo- 
és az egyik kiskoru temesvári leány ruhá- 
n elrejtve meg is találta az ellopott selymet, 
ynek értéke meghaladja a 3500 leit. A tol- 
és a kiséretében levő másik három leányt 
lították a rendőrségre, ahonnan az ügyész- 
kisérték őket. 
KEMKEDÉSÉRT HALAÁLRA ITÉLTEK ÉS 

GEZTEK BUDAPESTEN EGY FÉRFIT. 
pestről jelentik: A honvédtörvényszék Varga 
pudapesti lakost, aki 1988 május első napjai- 

kémkedést követett el egy idegen állam számá- 
ötéláltali halálra itélte. Az itéletet Vargán csü- 
kön reggel végrehajtották. 

HALAÁLOS AUTÓSZERENCSÉTLENSÉG. 

ből jelentik: Komárom közelében egy hatalmas 

túraató belerohant egy katonai teherautóba. Az 

ütközés következtében a dán gépkocsi az árok- 

ordult. A gépkocsiban egy dán szőnyeggyáros 

dja utazott Budapestről visszafelé. Pakila Je- 

en 70 éves asszony, a szőnyeggyáros anyósa 

nal meghalt. A szőnyeggyáros, valamint egyik 

a sulyosan megsebesült. Az említettek üzleti 

1 jártak Budapesten. 

UJABB KATONAI BEHIVÁSOK GÖRÖG- 

SZAGBAN. Athénból jelentik: A görög katormi 

ivások tovább tartanaik. Szerdán a tábori és he- 

tűzérség tartalékosait hivták be, továbbá az 

6 és 1937 évi korosztályols ama tartalákosait, 
akil 

ehéz tüzérségnél teljesítenek szolgálatot. Behív- 

ezenkívül az 1985-37 évi korosztályokhoz tar- 

távirászokat és az 1984 évi korosztályhoz tarto- 

ovasságot. 

() Jugoszláviai zarándokok Radnán. Teg
- 

p reggel Sztamora felől háromszázhatvenőt 

oszláviai katolikus hívő érkezett Endresz 

kab verseci esperesplébános vezetes
e alatt Te- 

svárra. A jugoszláv zarándokok, mi
után ái- 

osságot végeztek az itteni püspö ici azékesegy-
 

zban, tovább utaztak a radnai kegyhelvre
. 

enyőillat helyett 

/ agymaillat 

Furcsa módon álltak bosszut egy ame
rikai moz- 

őszinház alkalmazottai, akiket a tulajdonos el- 

csátott. Összeálltak és mindannyian, ah
ányan csak 

oltak, elmentek a meziba. Mikor azutá
n besötéte- 

ett, fokhagymát szedtek ki a zsebükből és elke
zd- 

k jóizüen falatozni. Csakhamar türhetetlen lett 

helyzet. Kibirhatatlan fokhagymaszag terjen- 

tt a levegőben. Valósággal menekült 
a közönség 

moziból. Az alkalmazottak ellen 
azonban nem le- 

eetett semmit sem tenni, mert nincs
 olyan törvény 

; gy szabály. amely megtiltaná
 a fokhagyma fo- 

asztását a moziban, Jebb megoldás hiány
ában a 

erencsétlen igazgatóság most táblát függesztett 

0 , hogy tilos fokhagymát enni a nézőtére
n. 

Lipót belga király 
drámai beszédben mutatott rá 

Európa végzetére 
Brüsszelből jelentik: Az oslói csoporthoz 

tartozó Dánia, Füinnország, Luxemburg, Norvé- 

gia, Hollandia, Svédország és Belgium külügy- 

minisztereinek konferenciája tegnap véget ért. 

Ez alkalommal III. Lipót belga király az eslói 

csoporthoz tartozó országok államfő neveben 

rádióbeszédet mondott. 
Megállapitotta, hogy a nagyhatalmak olyan 

rendszabályokat hoztak, amelyek 

csaknem a mozgósítással egyértelmüek. 

Feltette a kérdést, nem esnek-e áldozatul a kis- 

allamok az európai összetüzésnek? Hangsulyoz- 

ta, hogy 
még nem kezdődtek meg az ellenségeskedé- 

sek és a világot máris gazdasági összeomi- 

lás veszélye fenyegeti. 

Öngyilkosságot akar talán Európa egy borzal- 

mas háboruval, amelyben sem győző, sem legyő- 

zött nem lesz. A legrosszabb eshetőség még el-
 

kerülhető, de a nemzeteknek szilárd alapokra 

kell helyezni az élethez való jogaikat. A király 

azzal az óhajjal fejezte be drámai beszédét, 
ogy 
„Dbárcsak el lehetne kerülni a végzetes pilla- 

natot, amely Európát fenyegeti". 
Az Os ohoz tartazó államok összejöveteléről, a 

mely mint ismeretes, Brüsszelben folyt le, hivatalos 
közleményt adtak ki, amelyben rámutatnak arra, 
hogy milyen okok tették szükségessé a brüsszeli ér- 

tekezlet összehivását. A: Oslchoz tartozó államok az 
együttmüködés szellemétől áthatva ragaszkodnak a 
békéhez és függetlenségük megvédéséhez. A közle- 

mény egyben jelzi, hogy az értekezlet megbizottai 
teljes egészépen magukává teszik a belga király rá- 

diószózatát. Az értekezletről kiadott záróközlemény 

hangsulyozza, hogy az érdekelt államok nem óhaj- 

tanak semmi néven nevezendő háborus konfliktus- 

ba keveredni, csak abban az esetben, ha független- 

ségük megvédéséről van szó. A delegátusok azon 
óhajuknak adtak kifejezést, hogy az Oslohoz tartozó 

államok továbbra is szoros kapcsolatot tartsanak 
fenn közös érdekeik megvédésére. 

ELFOGTAK A BUCURESTII GÉPKO- 

CSIVEZETŐ TAÁMADOJÁT. Bucurestiből jelenti
k: 

A fővárosi tendőrség feljelentés alapján elfogta Wa- 

Jeff Alex gépkocsivezető merénylőjét, aki 
augusztus 

i5-én a Gherase uton megtámadta a g
épkocsiveze- 

főt. A merenylő neve aita Nicolae 17 éves csizma
- 

dia inas, aki bevallotta, hogy 1100 leit rabolt el a 

-sfőrtől. E mondotta még, hgy a merényletet egy 

Cnsetantin Vasile nevü inassal agyalták 
ki, aki át- 

adta neki azt a kalapácsot, amellyel a sofőrt 
fej- 

bevágta. A sulyosan megsérült gép
kocsivezető nél- 

külöző családjának támogatására gyü
jtést inditottak 

2ucurestiben. 

(-) ELETUNT CSELÉDLEÁNY. Trinkeli Jú- 

liánna, húszonnégy esztendős cselédleány,. akinek 

már hosszabb ideje nem volt sem állása,
 sem pedig 

lakása, elhatározta, hogy véget vet éle
tének. A Bega 

partján nagyobb mennyíiségű kőszódaoldatot ivott, 

majd belevetette magát a vízbe. Tettét észrevették 

és kimentették. Az önkéntes mentők 
kórházba szál- 

lították. Allapota sulycs. 

( Józseffalváért. V. I. 30, B. F. 100 és 

Pető János mérnök. Lugos, 200 leit adomán
vo- 

zott tegnap kiadóhivatalunkban a leégett Jó- 

Zseffalva uijáépítésére. Gyűitésünk ezekkel az 

adományokkal a mai napog 65.876 lei. 
A gyűi- 

tést folytatjuk és minden adományt a De
li Hír- 

lapban nyugtázunk. 

() vVáltozás a Nemzeti Bank temesvári i
n- 

tézetének vezetésében. Suciu Mihai igazgató
t a 

Nemzeti Bank temesvári fiókintézetének veze- 

tőjét vezérfelügyelőnek léptették elő és a b
ucu- 

restii központba helyezték. Helyére Enasu Ghe- 

orghe került, aki eddig Bucurestiben mint a 

behozatali ellenőrzési szolgálat főnöke működött. 

Suciu másfél éven át a kereskedelmi As ipar- 

kamara kormánybiztosa is volt. 

(-) HALALOZÁSOK. Meghaltak: Móra György 

ötvennégy éves nyugdijas, Csulik Károly 
hetvenhét 

éves hentes, Fried Matild született Kohn 
nyolcvan- 

négy esztendős. 

() Orvosi hír. Ifj. dr. Engels Béla szabad
- 

ságáról visszatért. 

() Előléptetések a városnál. Tieran E
mil 

dr. főpolgármester a városi tisztviselő
k kineve- 

zését és előléptetését intéző pizottság javas
latá- 

z E 

rat Krauser Péter elsőosztályu irodafón
ököt má- 

sodosztályu szolgál" kké, Eherst
ein József 

irodai alfőnököt másodosztályu irodatőnökké, 

Coracu Aurel másodosztályu ircdafön
ököt első- 

osztályu irodafőnökké, Popovici Tiber
iu hivatal- 

nokot másodosztályu irodai alfőnökké, Stanis 

Pavel adóügynököt segédhivatalnokká léptette 

elő. A városnál jelenleg két gépirónői állás van
 

üresedésben, amelyekre a pályázat szeptembe
r 

9-én lejár. 

Rövidesen megkötik 

a szerb-horvát megegyezést 
Belgrádból jelentik: Pál kormányzóherceg br

dói 

kastélyában kihallgatásen fogadta Macseket, a h
or- 

vát néppárt elnökét. Úgy vélik, hogy ez a Kkihallg
a- 

fás az előjátéka lesz a közeli jövőben kihirdetendő 

szerb--horvát megegyezésnek. Jól értesült körök- 

ben úgy tudják, hogy Macsek miniszterelnök-helyet-
 

tes minőségben belép a kormányba, 

(-) ELKÉSZÜLT A VÁROS VAGYONÁNAK 

LELTARA. A Temesvár város tulajdonát képező 

ingatlanok leltára elkészült, amelyen hónapokon ke- 

resztül dolgoztak. A leltárt tegnap mutatták be a 

helytartóság illetékes ügyosztályának ellenőrzés 

céljából, ma pedig beküldik a belügyminisztériumba. 

(-) Orvosi hir. Dr. Peristein Artur belgyó- 

gyász, a szivbetegségek, gyomor, tüdő és anyag- 

Csere elváltozások szakorvosa, ujból rendel Bel- 

város, Str. Duca 4. szám alatt, délelőtt 9-11-ig 

és déelután 3-5-ig. Telefon 38-19. 

(-) Az optikusok céhének elismerése. A te- 

mesi királyi helytartóság területén működő op- 

tikusok, órások, vésnökök, aranyművesek, fíno- 

mitók és fogászok céhének elismerése megjelent 

a Monitorul Oficial 173. számában, amely 2956. 

szám alatt legfelső királyi rendeletet közöl a céh 

elismeréséről. A céhhel kapcsoiatosan felvilágo- 

sítással szolgál Dumoniu Ioan órás, a céh elnöke, 

(Józsefváros, I. Vacarescu-ucca 99. szam), vala- 

mint Ladányi Jenő aranyműves, a céh titkára 

(Belváros, Brutus-ucca 4. szám). Ezeken a he- 

lyeken a tagsági beiratkozások is eszközölhetők. 

A céh résztvesz a szeptember hónap folyamán 

Bucurestiben tartandó céhek kongresszusán és 

ott ismerteti majd a kötelékébe tartozó szakmák 

kívánságait. 

s . 

Gyümölcs 
Elnézem a gyümölcsösöknél tornycsuló görög- 

dinnye-hegyeket, amelyekről régi-régi csataképek 

jutnak eszembe, ágyugolyó-piramisaikkal. Pedig 

hát a görögdinnye egyáltalában nem afféle har- 

cias, robbanékony valami, ellenkezőleg, Istennek 

legbékésebb, legderüsebb teremtményei közül való, 

- joviális, kövér falusi menyecske, aki csupa mo-
 

soly, zamat, jókedély. És milyen tiszta, gusztusos 

gyümölcs! Kemény, zöld páncélja légmentesebben 

zárja és védi tartalmát a legtökéletesebb, leghigi- 

énikusabb csomagolásnál és milyen étvágygerjesz- 

tően tud ropogni ez a páncél, amikor belehasit 
a 

kés. Gyünyörü, vérpiros husa, amely hüvös és
 za- 

matcs, mint az oázisok forrásvize, szinte kelleti 

magát, hogy csak minél többet fogyasszunk belő- 

je, mint a jó háziasszony, aki rogyásig eteti, ki- 

nálja vendégeit. Sohasem felejtem el, - egy kül- 

földi nagyvárosban (azt már nem tudom biztosan, 

Berlin volt-e vagy Páris) ott ültünk egy kávéház 

előtt és nagy nyár lévén, görögdinnyével hütöztünk, 

amugy jó magyar módra, féldinnyés porciókkal fe- 

jenkint. Egyszerre azon vesszük észre magunkat, 

hogy valóságos csődület támad az asztalunk előtt, 

járókelők, uccagyerekek együtt bámulnak és nevet- 

nek rajtunk, - a görögdinnyének ilyen „nagy- 

bani" fogyasztása valami egészen különös és kü- 

lönleges ujság lehetett nekik... Titokban azt hi- 

szem, már akkor is úgy éreztem, nekik volt iga- 

zuk: a görögdinnye csak addig csemege, amig úgy 

eszi az ember, mint a csemegét szokás: módjáva 

Vagy ahogy az angolok és amerikaiak: étvágy 
náló előéteinek. Mi, amikor már végigettünk 

többé-kevésbe kiadós ebédet vagy vacsorát, tete 

jébe még felhabzsolunk egy kiló görögdinnyét, ne 

törődve nyomasztó következményeivel. Egysz
er azt 

mondta nekem egy jóétvágyu uriember, eléggé mé
- 

labusan: higyje el, öcsém, a görögdinnyét minden- 

ki szereti, de a görögdinnye nem szeret senkit
 

Z Hát ez nem igaz. Csakhogy a görögdinnyével
 

is úgy van az ember, mint egyéb szerelmeivel: 

nem kell valakit tulságosan szeretni, akkor mi le
- 

szünk, akit jobban szeretnek.. 
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A filmezés egykor és most 
A filmezés őskorában, melyet bátran nevezhe- 

hőskorának is, nem állottak ren- tünk a filmegés 
delkezésre gépek, melyek a gyors mozgásokat meg- 
örökithettékk volna. Ez a képünk 

1877-ben készült, amikor a mozgásokat még úgy 
igyekeztek megörökiteni, hogy huszonnégy fényké- 

pező gépet állitottalk egymás mellé és az előttük el- 
vonuló lovasról ezek egymásután készitették a fel- 
vételeket. Ez másodpercenkint két-három felvételt 
jelentett. Azóta a technika fejlődése révén a film- 
gyárak ubban a helyzetben vannak, hogy másodper- 
cenkint ezerötszáz felvételt készithetnek, Ilyen ör- 

döngős masina az, melyet ezen képiünk 

evetat be. Az UHA fumgyar különösen a kultur- 
filmel felvételénél veszi igénybe ezen gépeket, a 
melyeknel csodálatos precizitása a mozgások min- 
den egyes fázisát megörökiti, amint ezt ezen képünl 

szemléltetően mutatja. Egy akadál) on át ugró lo- 
vat látunk és megfigyelhetjük mozdulatait abban a 
pillanatban, mikor az akadályon átveti magát . 

Izgalom a newyorki tőzsdén 
Newyorkból jelentik: A tőzsdén nagy iz- galom uralkodott Valamennyi részvény árfo- lyamértéke 2-4 pont veszteséget szenvedet: a nagyarányú eladási ajánlatok következtében. A 

fordulójának 
A vasárnapi nemzeti bajnoki mérközésekre 

a következő bíróküldéseket eszközölték: 
AMTE-Venus, bíró Piky Kroner. Ripensia 

-Juventus, bíró Ceureanu. FC Carpati-UDR, 

Egy játókos kivételével a tavalyi 
csapatával indul a Victoria 

Beszámoltunk arról, hogy a kolozsvári Vic- 
teriában duló ellentéteket a vasárnapi közgyü- 
lésen sikerült elsimitani. Valamennyi játékos 
Pop Vasile kivételével visszamarad az egyesület- 
ben is igy a vasárnap meginduló bajnoki küzdel- 
mekben a következő csapattal áll ki a Victoria: 
Sepsi - Cociuban I., Felecan 1, - Muntean, 
Pál, Nistor - Pop ÍV., Szantay, Cociuban II., 
Felecan II., Cornea. A Victoria vezetősége tár- 
gyalásokat folytat az Aradon az AMTE elleni 
román kupa mérkőzésen szerepeit Prahova bal- 
szélsőjével, Cricitoiuval. Amennyiben sikerül a 
játékossal megegyezni, Cricitoiu már vasárnap 
játszik. 

A lengyel szövetség 16-os keretet jelölt 
ki a vasárnapi lengyel-magyar 

mérkőzésre 
A lengyel technikai bizottsag ülést tartott 

és ezen Kalusa szövetségi kapitány előterjesz- 
tésére 16-os keretet jelölt ki a vasárnapi len- 
gyel-magyar mérkőzésre. A valoszinü csapat a 
következő: Jankoviak - Szczepaniak, Gemza - 
Gora, Danielak, Jablonski Wostal, Piontak, 
Cebula, Wilomowski, Ciganek. A varsá. lapok 
nagy cikkeket szentelnek a mérkőzésnek. A jós- 
lásokkal szemben tartózkodnak. 

Sporthirek mindenfelől 
- 

A Ripensia a napokban nyújtja be Thier- 
jung, Molnár és Wetzer II. igazolását a szövet- 
séghez. A három Kinizsi-játekos a Kinizsi es a 
Ripensia közötti megegyezes értelmében a kék- 
sárgáknál fog játszani. 

A Román Kupa bizottsága augusztus 30-án 
ülést tart, amelyen az első forduló időpontjaról 
döntenek. 

x 
A NAC beadvánnyal fordo1t a szövetséghez, 

amelyben kéri, hogy a váradi zöldfehéreket ve- 
gyék ki a B. divizió első csoportjából és a Crisa- 
na csoportjába osszák be. A Crisanát viszont az 
első csoportba tegyék át. 

x 
Spielmann, a NAC játékosa, aki az UDR- 

ben akart játszani, úgy látszik, "„megtért". Visz- 
szatérésének oka, hogy nem tudott megegyezni 
a resicaiakkal. 

x 
A labdarugószövetség leiratot intézett vala- 

mennyi A. és B. diviziós egyesülethez, amelyben 
felszólította őket, hogy legkesőbb augusztus hu- 
szonkilencig helyezzék letétbe a szövetség pénz- 
táránál az előírt 20 ezer lei összegű garanciát. 

Stockholmban kétnapos küzdelem keretében bo- 
nyolitották le a svéd atlétikai bajnoki versenyt. Az 
olimpiai stadionban nagy közönség előtt izgalmas 
küzdelmek voltak. A magasugrásban Odmark 199 
em-es teljesítményével svéd rekordot állított fel. A 
bajnok k névsora a következő: 100 m.. Lindgren 
10.8 mp. 200 m.: Strandberg 21.6 mp. 400 m.: 
Edfeldt 48.3 m. 800 m.: Andersson 1:53.5 mp. 1500 
m.: Jansson 3:55.6 mp. 5000 m.: Jonsson 11:43.2 
mp. 3000 m. akadályverseny: Larsson 9:13.8 mp. 
110 m. gátfutás: Lidman 14.2 mp. 400 m. sikfu- 
tás: Areskoug 53.8 mp. Magasugrás: Odmark 199 
em. svéd csúcs. Távolugrás: Haakanson 726 cm. 
Hármasugrás: Andersson 14.938 méter. Rúdugrás. 
Vaestberg 400 cm. Sulydobás: Bergh 14.66 m. 
Diszkoszdobás: Bergh 49.07 m. Gerelyvetés: Atler- 
wall 68.56 m. Kalapácsvetés: Backlund 52.64. 

x 
Szlovákia válogatott csapata igy áll fel augusz- 

tus 27-én a németek ellen: Reimann - Derkics, gabonatőzsdén az árakban némi javulás állott bDe, a gyapottőzsdén áresés volt. 

= SPORTESEMÉENYEK 
Kik vezetik a nemzeti bajnokság első 

mérkőzéseit? 
bíró Morar dr., Rapid-Gloria:CFR, b 
Gabriel, Sportul Studentesce-CAMT, 
jepenet Unirea-Tricolor -Victoria, bíró 
omeu. 

Londonban a Wembley-uszodában kezdődő 
angol-dán úszómérkőzés, amelynek első na; 
dánok 4:3 arányban vezetnek. Eredmény 
fiak: 400 m. gyorsúszás: 1. Petersen d. 
mp., 2. Wainwright angol. 200 m. mell: 1. 
angol 2:51.5 mp. 4X100 m. gyorsváltó: 1.A 
4:13.4 mp. Női számok: 100 m. gyorsú 
Hveger dán 1:06.8 mp. 100 m. hátuszás: 1. 
dán 1:17.4 mp. Toronyműugrás: 1. Slade a 

l pont. 

x 
A budapesti MTK vizipóló csapata sze 

21-én hosszabb portyára indul. Haifában 
Alexandriában kétszer, Bayrutban pedig egys 
szanak a kék-fehérek. 

A 
A németek összeállították már azt a vá 

csapatukat, amely Szlovákia ellen szerepel P 
ban. A csapat így áll fel: Jakob (Regensb 
Immig (Karlsruhe), Marischka (Bécs) 
(Bécs), Pekarek (Bécs), Skoumai (Bécs) 
(Bécs), Reitermayer (Bécs), Binder (Bécs), 
ler (Schweinfurt), Gártner (Schweinfurt). 

het arról, hogy a pillanatnyilag sérült Skou 
lyett Joksch lesz a balfedezet. 

x 
A nemzetközi evezős szövetség augusztus 

Amszterdamban (az EB előtt) tartja idei 
szusát. 

x 

Szekértábor lármája zav 

Ausztrália „betört" az amerikai teniszb 
ságokba. Newyorki jelentés szerint a Bro 
tartott amerikai teniszbajnokságok férfi- 
ausztráliai Guist-Bromwich pár nyerte meg 
döntőben 8:6, 6:1, 6:4 arányban győzte le a 

tén ausztráliai Crawford-Hopman kettőst. A 

nyerte, mely a döntőben 7:5, 8:6 arányban 
le a Stammers-Hammersley kettőst. 

a Sturdza-ucca csendjé 
A város nemrég a piacok átrendezésével k: 

latosan úgy intézkedett, hogy a józsefvárosi 
érkező falusi szekerek ezentűl ne a kiköve 
aszfaltozott Fröbl uccában, hanem a vele pát 
mos Sturdza uccának a Preyer uccától a Begái 
jedő részén táborozzanak. Az intezkedés azon! 
Sturdza ucca lakosait igen kellemetlenül érinti 
hajnalban, rendszerint éktelen kiáltszásokra, 
ébrednek föl, a szekerek és lovak pedig olyai 
terjesztenek, hogy lehetetlen szellőztetni. A 

nak az a része, amelyiken a szekerek táboroz 
vel benőtt terület, amelyet azonban éppen ez 

lehet rendesen tisztogatni, sem seperni, sem 1 
ni. Ha a város mindenképpen oda akarta á 

tetni a hetipiacok szekértáborát, előbb ezt 
letet aszfaltoztatni kellett volna, mint azt a 
idején a Fröbl uccában cselekedték. Az érdel 
kosság úgy véli, hegy a szekértábor elhelyezi 
legmegfelelőbb volna a Sági út, ahol erre a 
megfelelő terület áll rendelkezésre. Nagy pa 
józsefvárosi piacot környező uecáknak mág 
hogy már tizenkét nap óta a város tisztaság 

talának emberei ott nem végeztek takarítást. 

nÉLI MaLAP ! 
Bucurestiben 
minden uságkioszkban 

kapható 
Kérje a DÉLI HIRLAPOT 

memsem Kosztka - Kovács, Chodek dr, Hudecz - Solczek, Ferenyi, Földes, Raiser, Luknar. 

s 



elföldi szállító vállalatok a napokban kö- 
ék ügyfeleikkel, hogy a német kormány ren- 
ezése következtében egvelőre a Németorszá- 

b át való tranzitforgalomra nem vállalnak 
bizatásokat. Az említett rendelet szerint 

sanis a Németországon át szállított, tehát 
zitált árúk fuvardíját a jövőben nem lehet 

pDan. Először a rendelet csak a szárazföldi 

intézkedtek, hogy a kikötőkbe irányított, 

készletét. Ennek a rendelkeze 

50 ezer vagon buzára és 60 ezer 
vagon tengeríre lehet az idén 

számitani 

etországon át megállott az áruszállítás, mert 

emes valutában követelik a fuvardijakat 

et márkában fizetni, hanem csak nemes va- 

ítmányokra vonatkozott. később azonban 

vakikötőkből elszállított tranzitárúk fuvar- 
sem fizethető német márkában. A német- 
ági szállítási szaklapok megemlítik, hogy en- 
a rendelkezésnek következtépen Német- 
ág azt reméli, hogy jelentős mennyiségű de- 
hoz jut és így lényegesen gyarapíthatja de- 

ésnek végrehaj- 
romániai vonatkozásban nehézségekbe üt- 

k, sőt teljesen lehetetlen. Az érdekeltek szá- 

a ugyanis a nemes devizákban való fizetés 

bletköltséget jelent, de ettől függetlenül, a 
- 

gyűjtőkocsikban továbbítják Romániába, a fu- 

tudnak nemes devizát Banca Nationalától nem nei izá 
tranzitárú fuvardíját szerezni arra, hogy egy 

előre kifizessék. 
Az új helyzet miatt jelenleg romániai vonat- 

kozáspan a Németországon át való tranzitfor- 

galom szünetel és a nemzetközi szállítocegek, 
a 

melyeknek Romániában is vannak érdekeltsé- 

geik, igyekeznek közbenjárni a helyzet megvál- 

foztatása érdekében. Bucurestii jelentés sze- 

rint Románia részéről megállapodás jött létre 

a német államvasutakkal, olyan értelemben, 

hogy azokért az árúkért, amelyek gyűjtőkocsi- 

ban érkeznek idegen államokból Németországba, 

ahol elosztják és csoportosítiák, majd ugyancsak 

vardíjat továbbra is birodalmi márkában le
hes- 

sen fizetni, ha a fuvardíjaknak a Kliring út
ján 

való átutalása biztosított. Minden más szállít- 

mányért a német vasutak vonalain történő tran- 

zitálasnál svájci frankban kell a fuvardíjat fi- 

zetni. 

Harmincöt leiben állapitotta meg 

a minisztérium a növényolaj árát 

A növényi olajgyárak az elmúlt hetekben 

beadvánnyal fordultak a nemzetgazdasági mi- 

iránt mutatkozik, a többi gabonanemü üzlete 
lany- 

(=) A BÁNSÁCGI GABONAPIAC HELY- 

ZETE napek óta változatlan. Érdeklődés csak a búza 

ha. A piaci árak a következők: Búza 75 kilós 420 

lei, tengeri 420 lei, korpa 340 lei, uj zab 400 lei, 

uj takarmányárpa 350 lei, tavaszi árpa 420 lei, 
mu- 

harmag 400 lei, tökmag 950 lei, káposztarepce 850 

lei, lencse 600-700 lei százkilónkint. 

szeptember 22-ig fizethetik a gyapjúfel- 

dolgozó üzemek a forgalmi adót. A pénzügy- 

minisztérium körrendeletet üldött a pénzüg
y- 

igazgatóságoknak, amelyben értesítette őket, 

hogy a gyapjúfeldolgozó üzemek részére kö
te- 

lezővé tett forgalmi adó kiegyenlítésére vonat- 

kozó határidőt szeptember 22-ig meghosszabbí- 

totta. 

Rádió 
PENTEK, AUGUSZTUS 25. 

Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási és 

egészségügyi tanácsadó. 12: Hanglemezek. 13: 

Időjelzés, sporthirek. 138.05: Hangverseny. 14.10: 

Rádió ujság. 15.10: Aktualitások. 19: Időjelzés, 

időjárásjelentés. 19.02: Előadás. 19.17. Hangver- 

seny. 20: Előadás. 20.20: Előadás. 20.40: Rigo- 

letto. Opera. 21.35: Rádió ujság, sporthirek. 

22.15: Rádió ujság. 22.45: Szórakoztató lemezek. 

23.45: Francia, német és olasznyelvü hirszolgá- 

lat. 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek. 11: 
Hirek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Felolvasás. A földmívelésügyi minisztérium által ki- 

tt termés helyzetjelentés szerint az elmúlt na- 

k esőzései jó hatással voltak a tengeri ültet- 

nisztériumhoz, amelyben a növényi olainak hat 

leijel való emelését kérték. A kérelemhez a mi- 

nisztérium hozzájárult. A növényi olaikartell 
13.10: Katonazene. 13.40: Hirek. 14.80: Cigány- 

zene, 15.30: Hirek. 17.15: Diákfélóra, 17.45: Idő- 

pen igolt teje E ko azonban az engedélyezett leies emelés helyett jelzés időjárásjelentés, 1 t z 

e öké észedni ke ö 10 leijel növelte a növényolai árát, amely íg vák és magyar-orosz nyelven. 10.: őadás. 

keztében a gyökér penészedni kezdett. Hozzá- ] yolai 18.40: Szalónzene. 19.30: Sportközlemények. 
28 leiről 38 leire emelkedett. A minisztérium köz- 

benjárására a kartell most visszaallította az ere- 

detileg kért 35 leies kilogramonkénti árat. 

őleges számítás szerint az idei búzatermés 
ezer vagon lesz. A tengeriből 60 ezer vagon 

ennyiségre lehet számítani. 

19.45: Előadás. 20.15: Hirek. 20.25: Felvidéki 
dalok. 21.25: Külügyi negyedóra. 21.40: Előadás. 
22.05: Hangverseny. 23.00: Tánclemezek. 23.40: 

Hirek német, olasz, angol és francia nyelven. 24: 

Cigányzene. 

Budapest II. 19.45: Előadás. 20.15: Hanglemezek. 
21: Hirek. 21.20: Szimfónikus zene. 22.35: Idő- 

GYENGE A SZOLŐ TERMES Bucuresti- 
ijelentik: A szőlőtermés kilátásai sokkal gyen- 

bek, mnt az elmult évben voltak. A borpiacon 
= EMELKEDETT ANGLIABAN A LE- 

SZAMITOLÁSI KAMATLAB. Londonból jelen- 

tik: A leszámítolási kamatlábat 2 százalékról 4 

! 2 - Felség! römöd 

DZSI INGEL Térdre rogyott előtte. benne! 

náli aa Az öreg radzsa megsimogatta a haját. Egy pilla- - Nagy örömben lesz részem, - nevetett fel 

: zpus n alatt eat éekizet fiatal, karcsu ter- gunyosan a radzsa - vagyis neked sok aranyban! 

csel - , metén, műértő szemekkel nézegette szép arcát, ko- ü é in- 

A „Déli Hirlap" eredeti regénye romfekete szemeit, amelyeket szégyenlősen árnyé- den : dem a 

Nal Irta: K. D. koltak be hosszu, selymes szempillái, az arany, amit érte adsz, különösen, ha megéri, 

tkötés csak kevés volt. 

Imérte végig és élesen folytatta: 

et és hozzájuk sem nyulni... 
it 

5s, ingerült tekintettel fordult a fiához
: 

ent! 
Az ifju indus halkan fölnevetett: 

Az öreg radzsa indulatosan vágta földhöz csi- 

Iikját: 

felejteni és éppen ezért elmegyek. 

yedt. Azu 
t és 
Egy tiszt lépett be. 

Parancsára felség... 
mozdulatlanul állt, mint egy szobor. 

jöjjön bel . 

tve, mélyen 
végighevere 
ult él 
ibben föl. Végre 

szép fiatal leány lépett a szobába. 

azután közelebb mezdult: 

godt hangulat uralkodik, az árak tartottak de 

Az öreg nem is figyelt oda, szemeit a nők fé
ry- 

pein járatta végig és szenvedélyes arca belevö- 

södött a mohó izgalomba. A fia megvető tekintet. 

Ha már bolcndságról van szó, igazán nem 

dom mi az: nem tartani asszonyt, vagy tartani 

A radzsa lekapta tekintetét a képekről és dü- 

Mohamed parancsolta ezt és az ő parancsa 

- Es persze miért ne kövessük, ha 
véletlenül 

Igazad van, de igyekezni fogok másodszor 

Az öreg, amint egyedül maradt, gondolataiba 

tán felvette a szanaszét heverő képe- 

behelyezte egy fali fülkébe. Mest csengete
tt 

A nindu tiszt tenyerét homlokához és szájához 
meghajolva távozott. Az öreg rad- 

dett a kereveten és tekintete nem 

el az ajtófüggönyről, kiváncsian várta
, mi- 

szétnyilt a függöny és egy 

ajkára megelégedett mosoly ült, kezeit 

egy hivó mozdulatot tett a leány f
elé. 

százalékra emelték fel. 

- Tudod, miért hivattalak? 
Hangja mézes-mázos volt. 

Csak annyit tudok, hogy uram hivatott, de 
hogy miért...? 
- Kelj fel! 
A leány reszketve állt föl, az öreg radzsa pedig 

rászólt: 
- Gyere ide hozzám ! 
A fiatal leány reskadozó léptekkel ment hozzá 

és leült a kerevetre. A radzsa suttogva mondott va- 

lamit a fülébe, amikor éles sikoltással hirtelen meg- 

szólalt a csengő. 
A radzsa bosszusan kelt föl a kerevetről és vá- 

rakozóan nézett az ajtó felé. Nemsokára az előbbi 

tiszt lépett be. Eszeveszett, vad haraggal támadt rá: 

- Ki mer most zavarni? 
Az minden izében reszketett, hangja is félősen 

Elfelejted, hogy az apád vagyok.. remegett. és vér. Szemei mélyek és kékek, mint a tenger, haj 

Omár visszafojtotta nevetését és mélyen meg- 2 S§ana Bitru, a kereskedő óhajt Felségeddel mint az aranyon egtoró uza n haja 

It: beszélni... 
Es ezért mertek zavarni! Mit akar?... 

Azt mondja Felséged fölötte meg lesz elé- 

gedve látogatásával... 

A radzsa haragja alábbszállt valamivel. 

- Jöjjön be, - vetette oda mogorván. 

A tiszt megkönnyebbülten sietett el, ő pedig 

ismét elhelyezkedett a kereveten és rászólt a resz- 

kető lányra: 
E Feküdj a lábaimhez! 

Alig helyezkedett el, meglibbent a függöny és 

Sana Bitru lépett be. Először körüljáratta szemeit
 a 

termen, azután mint régi, megszokott vendég, biz- 

tos, szilárd léptekkel járult a radzsa elé és megha- 

jolt előtte. Az kegyesen intett és már mosolygott is. 

Foglalj kérlek helyet és megengedem ne- 

ked, hogy elmondhasd, mi jót hoztál. 

A kereskedő lassan leereszkedett melléje a ke- 

lanatra félénken és félszegen állva m
a- revetre, kutatva nézett szomszédja arcába, hogy 

tényleg milyen kedve van, azután elmosolyodott. 

járásjelentés 

- Hát igen! Jót hoztam. Nagy 

mint most... 
A radzsa idegesen szólt rá. 
- Beszélj már! 
De a másik, hogy kiváncsiságát még jobban 

felcsigázza, egy ideig hallgatott, azután kezdte. 

- Balami hercege, háremed messzi földön hi- 
res, annyi száp nő van benne. De vannak a világon 

szebb asszonyok is és azok egyikét hoztam el ne- 
ked. Nagy veszedelmeknek tettem ki magam érte, 
de mindenki azt mondaná: ezért érdemes volt, mert 
ez lesz háremed gyöngye, ez lesz háremed első és 
egyedüli - fehér rabszolganője... 
- Fehér rabszolganő, - csillogtak fel mohón 

a radzsa szemei - igaz ez Sana, vagy a szádat jár- 
tatod? 
A Igazat mondok! ő fehér és vörös, mint tej 

Az öreg azonban félbeszakitotta áradozását. 

- Láthatom? 
Igen, itt van. 
Sana Bitru felemelkedett, az ajtóhoz ment 

szétvetette a függönyt. 

mtinden szem odafigyelt, minden tekintet tágra- 

A küszöbön ott állott a fehér rabszolganő. 

Nagy csend támadt, még a lélekzet sem hall 
azután egy sóhajtás tört elő a radzsa mellé 

ől. 
A fehér rabszolganő dacosan, büszkén állt a 

ajtóban és gunyos mesollyal nézte a hatást. Azután 

mintegy tiltakozásképpen, hátat forditott n 

Szép, gyönyörü leány volt. Selyemruhája r 
feszült pompás termetére. Alakja karcsu volt, ruga- 

nyos és hajlékony, mint egy tigris teste 
Sana Bitru törte meg a csendet. 

(Folytatiuk)i 
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Nagyarányu fegyvercsempészést lepleztek 
le Danzigban 

Berlinből jelentik: (AA német lapok feltünő beál- 
litásban danzigi hivatalos jelentést közölnek, amely 
szerint az ottuni hatóságok nagyszabású fegyver- 
csempészést lepleztek Te. Zgy élelmiszerszállitm ny- 
nak deklarált vasúti küldeményben, amelyet a Wes- 
terplatteről indítottak vissza, a rendőrség szerdán 
este megállapitotta, hogy a vasúti kocsikban nem 
élelmiszert visznek, hanem nagymennyiségű hadi- 

Erős német és 
készülődések 

Danzigból jelentik: A szabadáliam émet 
nepe a legnagyobb izgalommal várja a német 
kormány döntését, hogy visszatérhessen a bi- 
rodalom kebelébe és egyidejűleg lázas sietséggel 
készül a védekezésre. A katonai intézkedések fo- 
lyamatban vannak. Az angolok megkezdték csa- 
ládtagjaik hazaküldését. Danzigi lengyel körök- 
ben úgy számítanak, hogy hűszezer jengyelt le- 
het Daánzieban fegyverbe állítani, a semleges megfigyelők ennek felére becsülik a mozgósít- 
ható fegyverképes lengyeleket. 

lengyelek nemcsak a határ mentén állí- 
tottak fel drótsövényeket, hanem a szabadállam 
egyes belső részein is. A németek az őrségeket a 
határon megerősítették SS. különítményekkel 
és a városban állandóan lehet látni jól megrakott 
katonai teherautókat. amelyek azonban gumi- 
v vannak letskarva a kíváncsi szemek 
elől. 

A német lapok egész csomó natárincidens- 
ről számolnak be. Moravsky közelében lengyel 

anyagot. Találtak a vasúti kocsikban 200 láda fegy- vermuniciót, 4 láda gránátot, 200 acélsisakot, 200 gázálarcot, gépfegyvereket és különféle más hadi- 
anyagot. A vusúti kocsik átkutatása azért törént, 
mert az útóbbi időben gyakran előfordult, hogy gya- 
nus élelmiszer szállitmányok érkeztek a Danzigban 
élő lengyel kisebbségek számára. 

lengyel katonai 
Danzigban 

rendőrök átlépték ném t területre és tább német gazdaembert, akik feldjeiken dolgoztak, át akar- tak hurcolni a határon. Az elősiető német vám- őrök visszakergették a lengyeleket. Beszámolnak a danzigi jelentések arról is, hogy a lengvelek Hela-félszigetén nehéz ágyúkat allítottak fel. 

Ujabb katonai és teng 
erősités érkezett Gibral 

Két nap óta erős moazgolódás észl 
gibraltári erőditmények köorül A 
nemecsak, hogy elfoglalta a védelmi 
hanem 

minden előkészületet megtett egy v 
támadás visszaverésére. 

Legutóbb hat katonai különitmény érkez 
raltárba és a tengerszoros környékén u. 
tették az angol hajórajt is. 

Fontos politikai 
tanácskozások Varsó 

Varsóból jelentik: Skladkovszky mi 
elnök elnökletével szerdán este 10 órakar 
mány tagjai minisztertanácsra ültek öss 
fél után Moscicky államelnök egymásután 
ta a varsói királyi kastélyban Rydz S igl 
bornagyot, Skladkovszky miniszterel 
Beck külügyminisztert.A lengyel sajtó re 
érdeklődéssel foglalkozik a Moszkvában 
jött támadást kizáró egyezménnyel, de 
nem fűznek semmiféle megállapítást a jel 
sekhez. Meglepetéssel vették tudomásu 
Ribbentrop és Molotov megbeszélései sí 
minden fennakadás nélkül folytak le. 

A horvátok bevonásával ujjáalakul 
a jugoszláv kormány 

Zágrábból jelentik: Cvetkovics jugoszláv mi- niszterelnök csütörtökön reggel Zágrábból Bledbe utazott, ahol a Toplice szállodában targyalásra ültek 
össze u szerb és horvát pártok vezetői és miután lét- 
rejött a teljes megegyezés, délelőtt fél 11 órakor a 
miniszterelnök a Blédtől 40 kilométernyire levő Bor- 
dóba hajtatott Pál kormányzó herceghez. Délután hivatalos közleményt adtalk ki, amelyben közlik, 

hogy a tárgyalások eredményesen bevégződtek. 
szerint a Savu-bánságot a tengermenti B 
egyesítik és ezen területekhez Raguzát és kö 
csatolják. Úgy tudják, hogy a kormány átala, 
ra holnap délelőtt kerül sor és állitólag négy 
képviselő kap a kormányban tárcát. A báni 
Subasics ügyvéd, Macsek sógora tölti mujd be. 

APRÓ H 
Az 1988. júl. 18-án megjelent 69094. sz. míiniszteri 

RDETÉSE 
rendelet alapján apróhirdetési áraink a következők: álláskeresés, elveszett tárgyak, eltűnt személy fürdő s győgyhely hirdetése szavankint egy leu. Levelezés és Házasság nem közölhető, minden más rovatban szavankint kettő lei. Legkisebb apróhirdetés 

szó. Az apróhirdetések dija előre fizetendő. - Apróhirdetéseket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala „Piata I. C. Bratianu 3. II. kerület: Popovic fik, Piata Badea Cártan 8. Kardos-trafik, Piata Traian (szerb templom mellett) Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerület: Flauder-trafik, Piat hovari IV. kerület: March-trafik, Piata Küttl. - Nógrády-trafik, (Corso mellett). 

es Allási ker 

magvar, né- 
nyelvismerettel 

Középkorú férfi román, met, angoi, francia 
állást keres. Cím Komesz Mátvás Freidorful-Nou XII. ucca 55. 1124 
Ispánnals menne 47 éves, földműves is- kolát végzett, nős gyermektelen férfi. Cím: Béres Dániel III., Str. Victor Babes 4 földszínt (Kiss Márton pék- nél). 1065 

Divatszalonban, vagy varrodában ta- nonc állást keres 14 éves, egy -im- 
náziumot végzett leány. Cím Mein- hardt Rózsi II., Str. Cermena 12. 1135 

Felsőkereskedelmit végzett igen szép 
írással, volt könyvelő, ügyvédi irodá- 
ban, vagy faüzletben írnoki állást vál- 
lal. Szíves megkeresések Győrfy Bol- 
dizsár III., Str. Bráncoveanu 35. 1066 

Okleveles középiskolai tanárnő privát- 
órákat ad német, angol, francia. la- 
tin, görög, román és magyar nyelv- 
ből, továbbá stenografiából a 3 hazai 
nyelvben. III., Bulev. Carol 7. II. em. 
9 ajtó. 1185 

Zongoraórák előnyös áron, újszerű né- 
met módszer szerint kezdőknek is. 

Ugyanott német, magyar nyelvű taní- 
tás és lelkiismeretes tansegély, kisebb 
diákoknak minden szakmából. I. Piata 

Okltalás 

UÜUnirii 13. I. 2. 1264 ! délután 4-ig. 1445 m 

Bul. Carol 54. - Galgóczy-tr 

Bútorozott szoba fürdőszobahasználat- 
tal, esetleg teljes ellátással azonnalra 
kiadó. IV., Str. Mircea Voda 3. 1039 

- Sechmidt-trafik, Piata Dragalina 6. Telefon 45-06. - Vittek-tra 
3 

/ 

afik, Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-1 

Elsőrendű Stingl zongora három pe- 
dálos, kereszthúros, fekete, rövid úgy- 
szintén világmárkás pianinó angol 
szerkezetű, kereszthúros eladó, eset- 
leg részletre. Freund I., Str. Turin 
6. Telefon: 38-13. 1263 

Deákot faluról teljes ellátásra vá 
fok. Gilde, II., Str. Scolii 13. 1 

Gyászévem letelt. 5 éves kisfiam 
szére szerető anyát keresek, aki 

gondtalan megélhetést biztosítok. Vi 

Bútorozott szoba folyóvízzel, fürdő 
szoba használattal az erzsébetvárosi villanegyedben kiadó. III., Str. Gene- ral Mcsoiu 7. 1378 

Négyszobás komplett lakás szeptem- 
ber 1-re kiadó. II. Str. Titu Maio- 
rescu 5. 1262 

Modern villa, 8 szobás, csukott veran- 
da, parkirozott kerttel Erzsébetváros- 
ban november 1-re úricsaládnak bér- 
beadó. Cím a kiadóban. 1265 
............... 

Audas-vélel 
.............. 
Keresünk magyar, németnyelvű ma- 
gánkiadású könyveket, sexuál tudo- 
mányi németkiadású illusztrált mun- 
kákat. Könyvtárak kiárúsítását vál- 
laljuk. Ajánlatokat részletezve. Editu- 
ra de Cártii Temesvár II., Alea Octa- 
vian Goga 54. 18357 

Alló létra (két méteresy jó állapotban 
megvételre kerestetik, Címeket a ki- 
adóba kérem. 1239 
Télikabát sötét színben, jó állapotban 
megvételre kerestetik. Gilde II., Str. 
Scolii 138. Érdeklődni délelőtt 9-től 

házam, földem, nyugdíjképes álla 

alkalmazásom. Felvilágosítást nyú 

Bizony Ferenc információs iroda T 

mesvár IV., Str. Iancu Vácárescu 

Szép akar lenni? 
Használjon KULK A-féle. Mitom- 
tejkrémet, KIRom-tejszappant és - 
i t károm szinben. Kap- 
aató kizárólag a 

Városi 
gyógyszertárban 

a Fekete Sashoz" az Aza 
Szarvas épületben I., Piata I. C. 
Brátianu. 

mam. 

Meiitlönféle 

Egy-két középiskolai tanulót úri család 
elvállalt teljes ellátásra, mérsékelt ár- 
ért. Cím a kiadóban. 1250 

Ellátást keres nyolcadikos diák, Aj 
latok: Lengyelné, Splaiul Tudor 
dimirescu 28. Telefon: 39-59 cím 

Diák, vagy egy jobb fiatalember 
jes ellátása kaphat keresztény csa 
nál. Blennert I., Piata I. C. Bratia: 
2 szám. 

Olcsó magaslati nyaralás Borsz 
az utószezónban. Felvilágosítást 
Diana gyógyszertár. Józsefváros 
Bratianu. 

Torna, tenisz és uccai vászon cipök 
34 számig párja Lel 70, 35-től 40 számig Lei 28, 41-től 

44 számig Lel e5 
Divatos nől elpők sarekkal Lel 100, fért! Lel 125 

dumirezott gyermek eső PELERIMNEK Lel 278-től 375-Iz 
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